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KASDIENĄ-
Ar Nesusipras?
Susitiks Berlyne 
Brickerio Logika 
Baudžia
Lenkų tremtinė valdžia Lon­

done sako jau įsitikino, kad rei­
kia imti kiek jai siūloma, nes 
kitaip nieko negaus. Bet ponai 
šlėchtos dar laukia iki Ameri­
kos rinkimai praeis. Jie dar vis 
laukia kokios tai laimės, stebu­
klų, o tuo tarpu jų šėras vis že­
miau krinta.

Naciai skelbė, jog suokalbio 
prieš Hitlerį vadas gen. von 
Beck’ nusižudęs, bet Slockhol- 
mas praneša, kad gen. Beckas 
per radiją atsišaukia į vokie­
čius ragindamas juos sukilti 
prieš Hitlerį.

Hiinmlerio budelių kas nors 
neteks galvos -už nesugavimą 
Beck o.

Jankiu Bomberiai Virš Tokyo
r~ ._______________________________„

MALINOVSKIO ARMIJA 42 
MYLIOS NUO BUDAPEŠTO

Prie Budapešto Einama iš Dviejų Šonų. 
Rytų Prūsijoj Nėra Permainų

Laivyno Lakūnų Žygiai
PEARL HA IBOR, Lapkr. 1. 

Per du pastai tosius mėnesius, 
užimant Palau salas ir pradėjus 
invaziją Filiph t
no lakūnai huk rto 2,594 japonų 
lėktuvus.

Taip praneš t admirolas Ni-

uose, US Laivy-

Gen. Beck Atsišaukimas
STOGKHOLMAS, Lapkr. 1.— 

švedų laikraštis “Dagelis Nyhe- 
ter” praneša, kad radijo balsu 
prabilo generolas Louis von 
Bcck, buvęs Vokietijos genera- 
lio štabo viršininkas.

Nacių vyriausybė buvo prane­
šus, kad jis nusižudė po nepa-

SAKO BOMBANEŠIAI ATSKRIDO 
B MARIANAS BAZIŲ

Daužyta Industrinė Zona Kaito. Šiaip Jau 
Žinios Prieštaraujančios

Sovietų Sąjungos prezidentas 
M. Kalininas rašo, jog jau ne­
toli ta diena kai SSSR, Ameri­
kos ir Britanijos armijos susi­
tiks Vokietijoj.

Sovietų priešai laukia susikir­
timo, iš kurio jie norėtų pasi­
naudoti, bet jie dar kartą nusi­
vils.

Sakoma, blaivesni New Yorko 
republikonai reikalavo Thomas 
Dewey, pat pradžioj rinkimų 
vajaus, suvaldyti rėksnius, ku­
rie bando bauginti žmones “ko­
munizmo pavojum” ir kurie 
kursto tautinę ir rasinę neapy­
kantą.

Dewey pareiškęs, kad tik kan­
didatai, kurie jaučiasi pralaimį 
griebiasi tokios propagandos.

O dabar jis pats tai daro. Ma­
tomai ir jis jaučia pralaimįs.

Tik dėlto, kad PAC ir komu­
nistai remia prezidentą Roose­
veltą, John Bricker, republiko- 
nų vice-prezidentinis kandida­
tas sako, kad už Roosevelto pe- 
č.'ų stovi Hilhnanas, o už Hil- 
mano stovi Browderis, ir tame 
p. Bricker mato “komunizmo 
pavojų."

Goebbelso radijas, “Lenkijos 
balsas,” gązdina “komunizmo 
pavojum,” smerkia Rooseveltą 
Lenkijos klausimu, taipgi giria 
Dewey ir ragina už jį balsuoti.

Sekant p. Brickerio logika 
reiktų sakyti, kad už jo pečių 
stovi Goebbelsas ir Hitleris.

Kas manėte, kad Frank Sina­
tra moka tik jaunas mergšes sa­
vo dainom žavėti turėsite atkeis- 
ti nuomonę apie jį. Kalbėdamas 
New Yorke masiniame mitinge 
jis pareiškė, kad gera valdžia 
jam daug svarbiau už jo karje-

Jis stoja už Rooseveltą ir Tru- 
maną.

MASVA, Lapkr. 1.—K pielry- 
tinio šono maršalo Malinovskio 
divizijos laipsniškai artėja prie 
Budapešto, Vengrijos sostinės. 
Užimant Keškemet, to miesto 
gatvėse įvyko kraujingi mūšiai. 
Tame fronte taip-pat užimta Iz- 
sak. Iš viso užimta daugiau 
kaip du šimtai kaimų ir mieste­
lių. Iki Budapešto 42 mylios.

Belaisvei! suimta 4,000 vokie­
čių ir vengrų. Raudonoji armija 
toli į vakarus pažengė nuo upės 
Tisza.

Kitos raudonarmiečių kolonos 
artėja prie Budapešto iš šiaurės 
vakarų. Jos išvijo nacius ir 
vengrus iš didoko miesto Hajdu- 
nanas ir okupavo dar 50 apgy­
ventų vietų.

Mūšiuose, įvykusiuose į pietus 
nuo Budapešto, vakar sudaužy­
ta 30 nacių tankų. Kur vokie­
čiai mėgino kontratakuoti, ten 
jie buvo1 atblokšti su dideliais 
nuostoliais.

Raudonoji armija, po labai 
sunkių kovų, vėl paėmė Nyire- 
gyhaza, kuris kelis lygiai kar­
tus buvo perėjęs iš rankų į ran­
kas. Mūšiuose už tą miestą nu­
kauta 1,500 vokiečių ir vengrų. 
Malinovskio armija ta kryptimi 
pažengė pirmyn 12 mylių.

Visuose Vengrijos frontuose 
sudaužyta 104 priešo tankai.

Sinatra Prabilo 
Rinitai

NEW YORK, Lapkr. 1.—Dai- 
nininkas Sinatra dalyvavo Ma­
dison Square Gardene, kai ten 
kalbėjo Wallace ir Truman.

Jam buvo suteikia balsas. Jis 
prabilo: “Tūli žmonės man sa­
ko, kad aš užkenksiu savo kar­
jerai, pasisakydamas už demo­
kratų partiją. Nusispiaut man 
ant karjeros. Gera valdžia daug 
svarbesnė.”

Rylų Prūsijos fronte nieko 
ypatingo. Vokiečiai bandė- ata­
kuoti ties Didžiaisiais Trakėnais, 
bet buvo atblokšti su dideliais 
nuostoliais.

Apie Narevo frontą, į šiaurę 
nuo Varšavos, pranešimų nėra.

Generolas Petrovas pasekmin­
gai varosi pirmyn Čekoslovaki­
jos fronte. Užimta Tornospal- 
ča, 11 mylių toliau nuo pirmiau 
užimto Cap.

mitz, pridurdamas, kad tai kon­
servą tyvė skaitįinė. Tikrenybėje 
japonų nuostoliai didesni.

US Laivynoj nuostoliai — lik 
300 aeroplanų.

Žymiausiu jankių lakūnu yra 
komandieras D. McCainpbcll, iš 
Los Angeles, pats vienas pašo­
vęs žemyn 30 priešo lėktuvų.

vykusio pasikėsinimo ant Hit­
lerio gyvasties. Generolas, bet­
gi, praneša per radiją, kad jis 
esąs gyvas. Jam pavyko išsi­
gelbėti.

Jisai atsišaukia į vokiečius bū­
ti pasiruošusiais sukilti, kuomet 
jis duos signalą.

(Ši žinia gali būti sensacija.)

Japonų radijas pranešė, kad

KĄ SAKO KALININAS
MASKVA, Lapkr. L—Sovie­

tų Sąjungos prezidentas M. 
Kalinin pareiškė: “Netoli ta 
diena, kada Sovietų Sąjungos, 
Britanijos ir Jungtinių Valsti­
jų armijos susitiks Vokietijos 
teritorijoje. Tą dieną įvyks 
galutina pergalė.”

lumunijcs Kabinetas 
Rezignavo

LONDONAS, Lapkr. L—Ro­
mos radijas praneša apie Ru­
munijos ministerių kabineto re- 
zignavimą.

Karalius Mykolas priėmė re­
zignaciją. Kiek pirmiau Mask­
vos radijas pranešė apie de­
monstracijas, įvykusias Bticha- 
rešte. Demonstracijų dalyviai 
reikalavo, kad dabartinė valdžia 
būtų pakeista, jos vietą užimant 
tautiniai - demokratinio fronto 
vadams.

Demonstracijose dalyvavo,ne­
mažiau, kaip 70,000 žmonių.

SULĖTINAI
LONDONAS, Lapkr. 1.—Bri­

tų komandos įsiveržė Walchern 
salon, kad sutriuškinus paskuti­
nes vokiečių pozicijas, kurios 
skiria Antwerpo uostą nuo jū-

KINIJOJ KRIZIS GILESNIS NEGU MANYTA
REZIGNUOSIĄS IR AMERIKOS AMBASADORIUS

virš Tokyo ir Yokohama pasi­
rodė B-29 milžinai, pirmą kartą 
po generolo Doolittle atakos, 
pravestos birželio 18 d., 1942 m.

Einant “Vilniai’ ’spaudon, Ka­
ro Departmentas Washingtone 
tos žinios nepatvirtino.

Vienas radijo pranešėjas pik­
tinosi, kad pasirodžius Ameri­
kos milžiniškom oro tvirtovėm, 
darbininkus apėmė panika. Ki-

tas pranešėjas sakė, kad jankių
lakūnai vizitavo ne tik Tokyo, 
bet ir Yokahama. Bent du ra- 
dijušninkai paskelbė, kad ori­
niai milžinai atskrido iš naujų 
Amerikos bazių Marianas salo-

WASHINGTON, Lapkr. 1.- 
Prczidenlas Rooseveltas pra­
nešė, kad Jungtinių Valstijų 
ambasadorius Kinijai, Clar­
ence Gauss, tuoj rezignuosiąs. 
Taip-pat paaiškėjo, kad asme­
ninis prezidento įgaliotinis, 
gen. Patrick Hurley, tebesąs 
Chungkinge.

nes, kad atšauktas iš Kinijos 
generolas Stilwell buvo pa-

Militariniai įmonės spren­
džia, kad krizis Kinijoj daug 
gilesnis negir išrodo pavir­
šium į dalyką žiūrint. Chiang 
Kai-šekas jau du metai kaip 
pykosi su gen> Stilwellu.

Iš Amerikos pusės Chiang 
Kai-šeko valdžia buvo spau­
džiama susitaikinti su komu­
nistais ir visomis išgalėmis 
mestis kovon prieš Japoniją. 
Siunčiamą iš Amerikos karo 
medžiagą Chiang Kai-šekas 
kuopė kovai prieš komunis-

tus, kurie kontroliuoja žymią 
dalį Kinijos.

Iš Amerikos pusės Kinijos 
valdžia buvo spaudžiama re­
formuotis demokratiniu pa­
grindu. Kinijos liberalai, net 
tūli elementai Kuomin lange 
(valdžios partijoj), senai rei­
kalavo įvesti Kinijoj demo­
kratinę santvarką. Chiang 
Kai-šekas su tuo nesutiko. .

Liberališkesni elementai ir

PASIEKĖ SOLONIKUS
ROMA, Lapkr. 1.—Britų pa­

truliai pasiekė Solonikus, 
stambiausią Grekijos uostą.

Vokiečių garnizonas Solo- 
nikuose turi 10,000 vyrų ar 
gal daugiau. Naciai sprogdi­
na Solonikų uosto instaliaci-

laisi Ekspliozi ja 
Paryžiuj

Tokyo radijas davė detalių in­
strukcijų kaip kovot su gaisrais, 
nes Tokyo pastatai daugumoj 
yra tokie, kad gaisras juos tuoj 
nušluoja, nes jie iš bambuko 
nendrių.

Tokyo pranešime suminėta* 
kad jankiai atakavo industrinę 
zoną Rainio, Tokyo priemies­
čiuose. Apie nuostolius nieko 
nesakoma. •

Radijo pranešimai iš Tokyo 
nesuderinti. Matomai, anaunse- 
riai buvo labai nervuoti. Vie­
nas jų sakė, kad virš Tokyo pa­
sirodė tik vienas milžinas. Ki­
tas sakė, kad du, trečias jau ma­
tė daugelį bomberių.

St. Lauzanne, Le Matin laik­
raščio redaktorius Paryžiuje, 
pasmerktas 20 metų kalėjimo už 
talkininkavimą naciams.

Jei tūli Amerikos lietuvių re­
daktoriai būtų Europoj, kur 
žmonės baisiai nuo nacių nu­
kentėjo, jiems taipjau kliūtų 
sunkios bausmės už talką na­
ciams.

Amerika toli nuo nacių tero­
ro scenų. Mes čia nejaučiame 
tų žaizdų. Žmonės dėlto netaip 
griežtai nusiteikę ir prieš na­
cių propagandos skleidėjus. 
Kiek pridengta nacių propagan­
da praleidžiama.

Lapkričio 7 jau arti. Laiky­
kite sau pareiga kalbėti už Roo­
seveltą ir Trumaną ir balsuoti

Naciai su 
Frankistais

LONDONAS, Sp. 31.—“News- 
Chronicle” paduoda žinią iš tūlo 
punkto Francūzijos - Ispanijos 
pasieny apie frankistų bendra­
darbiavimą su naciais, kurie su­
daro militarinę organizaciją Is­
panijoje. Naciai aktyviai daly­
vauja mūšiuose su ispanais par­
tizanais.

CHICAGA. — Tarptautinėj 
konferencijoj civilės aviacijos 
reikalais dalyvauja 700 delega-

Prezidentas Rooseveltas, svei­
kindamas konferenciją, pabrėžė 
savo pranešime, kad oro keliai 
turi būti laisvus visoms šalims.

Prezidento sveikinimą per­
skaitė Valstybės Sekretoriaus 
asistentas Berle Jr.

Churchill Vyks 
Paryžiun

PARYŽIUS, Lapkr. 1.—Bra- 
zaville (Afrikoj) radijas prane­
ša, kad Churchill ruošiasi at­
vykti Paryžiun.

Manoma, kad Paryžiun jis 
pribus 11 d. lapkričio. Oficia­
liai apie tai nieko nepranešama, 

už juos.
Į kongresą reikia rinkti pa­

žangius, “rooseveltinius” kandi­
datus, kuriuos remia darbo uni­
jos, ypač Politinės Akcijos Ko­
mitetas. V. Andrulis.

Technikai Vyksiukomunistai taip-pat .re'kalavo r
pakeisti nekompetenWkus* ar- , ĄinžIUS,. L“Vkr‘’:Lenkijon .. . u>»m civlrphinn 'sm.iaiiapakeisti nekompėtėn tiškus5 ar­
mijos vadus.

Chungkingan pribuvo gene­
rolas Wedemyer, kuris vado­
vaus Amerikos ginkluotoms 
jėgoms Kinijos fronte, bet jau 
sunku bus kas padaryti, jei­
gu neįvyks pamatinių pasi­
keitimų Chiang Kai-šeko val­
džioje.

Amerikos valdžia dės pa­
stangų, kad Kinija taptų 
reikšmingesnis karo fakto­
rius negu dabar kad yra.

5-TOJI KOLONA FRANCOZIJOJ TEBEVEIKIA
PARYŽIUS.—Francūžijoj te­

beveikia penktoji kolona. Vo­
kiečiai paliko Francūžijoj savo 
“požeminę” organizaciją. Labai 
sunku susekti tos organizacijos 
narius. Vokiečiai paliko Fran- 
cūzijoj ir savo Gestapo agentų, 
kurie gerai apsiinaskavę. Viena 
iš jų užduočių skleisti visokius 
biaurius gandus tikslu griauti 
žmonių moralę.

Tarpe francūzų reakcionierių 
taip-pat yra nemaža penktakolo- 
nistų. Vokiečių režimas jiems 
geresnis negu siūlomos Francū- 
zijai socialinės reformos.

Penktoji kolona veikia ir 
prieš Ameriką, taip-pat ir An-

gliją, nors francūzai penktako- 
lonislai, tam tikrais sumetimais, 
neskūpauja vaišinti amerikonus 
karininkus. Tuo pačiu atsikvė­
pimu jie šnabžda jiems į ausį 
apie “komunistinį pavojų.”

Britams jie kitokias istorijas 
pasakoja. Jie stengiasi pažemint

ROMA.—Vokiečių komanda 
pranešė, kad jie apleidžia Solo- 
nikų miestą ir uostą. Vokiečiai 
išsprogdino visas uosto instalia-

Solonikuose pirm karo buvo 
240,000 gyventojų.

Kinijoj ir Burmoj
CHUNGKING, Lapkr. 1.—Ja­

ponai jau pasiekė Kweilin prie­
miesčius ir užėmė gelžkelio sto­
tį. Vakariniuose Kweilin prie­
miesčiuose užvirė griežčiausios

ekspliozlja sudrebino Paryžiaus 
priemiestį Vincennes tuoj po to, 
kaip generolas de Gaulle pabaigė 
savo prakalbą.

Spėjama, kad tai galėjo būti 
pasikėsinimas nudėti generolą 
de Gaulle, tačiaus didžiuma ma­
no, kad tai sabotažo aktas.

Apie tą patį laiką įvyko ir dau­
giau ekspliozijų. Buvo spėta, 
kad priešo lėktuvai atakuoja 
Paryžių, bet jokių priešo lėktu­
vų nebuvo visam Paryžiaus ra­
jone.

Ekspliozijoj yra žuvusių ir 
sužeistų.

WASHINGTON, Lapkr. L— 
Techniškų ekspertų grupė grei­
tai išvyks Lenkijon. Ji susidės 
lik iš amerikonų.

Tecbnikus-ekspertus išlaisvin- 
ton Lenkijos sritin siunčia Jung­
tinių Tautų Pageltos ir Atsistei- 
gimo Administracija. Jiems pa­
vesta ištirti Lenkijos liaudies 
šelpimo reikalą.

Teis Generolą Dentz

Paryžiaus penktakolonistai 
daugiausia aristokratai. Jie tu­
ri užtenkamai išteklių, gyvena 
puikiausiuose namuose ir jiems 
nesunku sudaryti kontaktas su 
tūlais amerikonais ii- anglais.

Reakcininkai, kurių yra nema­
ža, tiksliai vykdo įvairius smur­
tus, kad paskui suversti visą bė­
dą ant komunistų.

LONDONAS, Lapkr. L—Spe­
cialia tribunolas leisti išdavikus 
šiomis dienomis perkratinės by­
lą generolo Henri Dentz. Ji bus 
teisiamas kaipo išdavikas.

Gen. Dentz buvo Paryžiaus ko­
mandieras kapituliacijos metu, 
1940 m.

Vėliau jis buvo nuvykęs Siri- 
jon, kur vadovavo kovoms prieš 
anglus.

Apie jo būsimą teismą prane­
ša Brazaville radijas.

Nauia Albanijos 
Valdžia

BARI, Italija.—Laisvosios Ju- 
goslavijos radijas praneša apie 
įsisteigimą naujos albanų val­
džios. Ji įsisteigė miestely Be- 
ratti, išlaisvintam nuo nacių 
jungo.

Naujos valdžios priešakyje

džia susitvarkė demokratiniu 
pagrindu.

Demonstracijos Irane
MASKVA, Spalių 31.—Tehe­

rane, Irano sostinėj, įvyko di­
delė demonstracija prieš dabar­
tinę valdžią. Demonstracijoj 
dalyvavo ir visa eilė žymių po­
litikų, parlamento narių. Reika- 
lauka iš valdžios, kad pakeistų 
savo nedraugingą nusistatymą 
prieš Sovietų Sąjungą ir duotų 
SSSR žibalo koncesijų šiauri­
niam Irane (Persijoj).

Tabrize, kitame Irano did­
miesty, taip-pat įvyko demons-

Anglams Geresnės Kalėdos
LONDONAS, Lapkr. 1.—An­

glijos valdžia rūpinasi, kad Ka­
lėdų sezone anglai gautų geres­
nio maisto ir daugiau jo.

Maisto bus daugiau bent 20- 
čia tūkstančių tonų.

KANDY, Ceylon.—Britų armi­
ja padarė progreso Mawlu kryp- .........................
timi, paliai Myitkyina gelžkelio tracija, kurioj dalyvavo 25,000 
liniją. * I žmonių.

PAŠTAS NESIUNTINeS 
ŠMEIŽALŲ

PHILADELPHIA, Lapkr. 1.— 
McDermoul, pašto superinten­
dento pagelbininkas, praneša, 
kad paštu negalima bus siunti­
nėti brošiūrą "Clear Everything 
with Sidney.”

Šią brošiūrą platina republi- 
konų pakalikai.

Wallace Išvien
Su Trumanu

NEW YORK, Lapkr. 1.—Va- 
kar Madison Square Garden, 
nuo tos pačios estrados, Henry 
Wallace kalbėjo su sen. Truma­
nu.

Didžioji salė buvo prisigrūdu­
si žmonių. Šis masinis susirinki­
mas praėjo entuziastiškoj nuo­
taikoj.

Šiandien senatorius Truman 
kalbės Parkersburg, W. Virgi­
nia.

GUATEMALOS 
GENEROLAI MEKSIKOJ

Guatemala Miestas, Lapkr. 1. 
Suokalbininkai, kurie nuvertė 
prezidento Frederico Ponce val­
džią, praneša, jog 15 Guątęma- 
los generolų ištremta Meksikon.

Japonai Išsikėlė 
Peleliu Saloj

NEW YORK, Lapkr. 1.—Ją- 
ponų oficialis komunikatas tei­
gia, kad japonų daliniai išsikėlė 
šiauriniam šone Peleliu salos.

ši sala priklauso Palau gru­
pei. Jankiai iš ten išviję japo­
nus.

Japonų komunikatas dar pri­
duria būsią jie nuskandinę ke­
turis Amerikos transportus.

(Šį pranešimą Amerikos ka­
ro vadovybė nepatvirtina.)

Daužė
Gelzenkirchen

LONDONAS. — 550 jankių 
bombanešių pyškino sintetiško 
žibalo centrą Gelzenkirchen ir 
gelžkelių junginius Hamm ir

Pereitą naktį vėl buvo bom­
barduojama Cologne — aštuntą 
kartą bėgiu pastarųjų penkių 
dienų.

1



Antras puslapis.

“VILNIS5”
< THE SURGE) 

LITHUANIAN PEOPLE'S DAILI
Published daily except Sunday and on every Thurs- 

oay together with the regular ediuoi it included ar 
Enzlish Section, by the Workers Publishing Association. 
Inc. Subscription rates in United States. Canada and 
South America one year $6.00, six months $3.25. Chi­
cago $P 00, six months $4.25, foreign countries $8.00, six 
months $4 50 Subscription rates for the Thursday 
edition, including tEe English Section, in Chicago 1 
year 2.50, % year $1.50, outside of Chicago, 1 year 
»z.oe, % year $1.25.

Advertising rates on application 
3116 South Halsted Street, Chicago 8, Bl. 

PHONE, VICTORY 7325-7326
fintered as second class matter September 28, 1926, a> 

Post Office at Chicago, Illinois, under the 
Act of March 3, 1879.

Įsigijo Talkininkus
“Lenkijos Balsas,” nacių radijas Vokie­

tijoj, susirūpino Lenkijos likimu. Jis spa­
lių 29 pravirko:

“Dvylikta valanda jau arti. Jei prezi­
dentas Rooseveltas pasiliks prezidentu, 
Lenkija ir kitos Europos tautos pražus. 
Rooseveltas nemato reikšmės Lenkijos 
istorinės misijos, bet Dewey, kaip geros 
širdies ir blaivos minties—Dewey kaipo 
teisingas žmogus—mato tai. Balsuo­
kite už Dewey.”
Taip skelbia Goebbelso radijas.
Dewey ir Bricker, taigi, įsigijo naujus 

talkininkus. Nevien Amerikos fašistai, 
. izoliacininkai ir reakcininkai rėkia prieš 

Rooseveltą, bet ir Hitleris su Goebbelsu 
tai daro.

Kodėl jie stojo republikonų kandida­
tams talkon?

Jie paakstinti tų kandidatų kalbomis. 
Kelios dienos prieš tai Thomas Dewey 
pasmerkė prezidentą Rooseveltą, kad jis 
nepaisąs Lenkijos, palikęs ją “Stalino 
malonei,” kad jis susibendravęs su Sta­
linu ir Churchilliu.

Kiek vėliau John Bricker, republikonų 
vice-prezidentinis kandidatas pravirko, 
jog Rooseveltas “pasiduodąs komunis­
tams.” Girdi, už Roosevėlto pečių stovi 
Hillmanas, o už Hilknano pečių stovi 
Browderis.

Goebbelsas tuomi matyti padrąsintas 
irgi stojo atakuoti Rooseveltą. “Lenkijos 

' Baisas," kuris tikrai yra ,<jrūėbuėis<j"iT 
Hitlerio balsas, taipjau sako, kad Roose­
veltas susibendravęs su Stalinu užleidžia 
visą Europą komunizmui.

Kokis supuolimas tarp republikonų 
kandidatų ir nacių radijo komentatorių.

Nacių radijas atakuoja prezidentą Roo­
seveltą tais pačiais argumentais, ir net 
tais pačiais žodžiais, kaip ir republikonų 
kandidatai; daro tuos pačius primetimus;

. taipjau bando bauginti balsuotojus ko­
munizmu.

Suprantama, Dewey ir Bricker neno­
rės Goebbelso talkos, nes ji balsų jiems 
neduos. Bet p. Bricker pasisakė priimąs 
talką Gerald Smitho, kuris skaitomas 
Amerikos fašistų vadu, tai Goebbelsas 
mano, kad jis taipjau turi stoti talkon.

Kita, republikonų kandidatai neklausia 
Roosevelto kieno jis talką priima, kieno 
ne. Jie smerkia jį už visus. Būdami lo­
giški ir teisingi jie negalės teisintis dėl 
Goebbelso jiems teikiamos talkos.

Pagalios, ar jie priims ar atmes, tas 
visai nesvarbu. Svarbu tas, kad Goeb­
belsas ir Hitleris mato reikalą stoti jiems 
talkon ir atakuoja Rooseveltą.

Svarbu tas, kad nacių radijas skelbia 
republikonų kandidatą esant labai teisin­
gu žmogum ir smerkia Rooseveltą. O 
naciai kariauja prieš Ameriką. Aišku, 
jie gero mums nevelija.

Prie Hearsto, McCormicko ir kitų to­
kių, taigi, prisidėjo ir Goebbelsas. Visi 
jie smerkia Rooseveltą ir giria Dewey ir 
Brickęrį.

Amerikos žmonėms tai geriausias įrody­
mas, kad jie turi balsuoti už Rooseveltą.

Gen. Stilwell Atšaukimas
Pagalios paaiški gen. Stilwell’o atšauki­

mo priežastis.
Kinijoj dalykai nekaip eina jau nuo 

senai. Dėlei to Washingtonas buvo pa­
siuntęs gen. Hurley ir Donaldą Nelsoną. 
Jiedu pasitarė su Chiangu- ir siūle jam:

Prašalinti iš valdžios tulus elementus, 
kurie kenkia Kinijos vienybei.

Vienytis su komunistais, arba liaudies 
valdžia karui prieš Japoniją. .

Perorganizuoti dabartinę valdžią.
Chiangas sutiko tai daryti. Gen. Joseph 

Stilwell paskirtas vyriausiuoju armijos 
komandantu. Jis žino, kinų kalbą ir turi 
didelio pasitikėjimo kinų armijoj.

Bet kiek laiko palaukus Chiangas pa­
reikalavo Washingtono atšaukti gen. Stil­
well. Prezidentas Rooseveltas reikala­
vimą pildė, nors jis neranda kuo Stilwell 
būtų nusikaltęs.

Atrodo, kad gen. Chiangas vieton pra­
šalinti iš savo valdžios tuos elementus, 
kurie -kenkia Kinijos vienybei, daugiau 
jiems pasidavė ir pildo jų valią.

Vieton dalykams gerėti Kinijoj, kaip 
tik priešingai, jie dar blogėja.

Jau senai žinoma, kad vienas Kinijos 
silpnumų tai stoka demokratiškumo val­
džioj, “mandarinų” (dvarininkų) vyravi­
mas.

Antras silpnumas, kuris labai kenkia 
karui prieš Japoniją, tai nenoras suben­
drinti jėgas su didele teritorija, apie 80,- 
000,000 gyventojų, kuri turi liaudies val­
džią, dažnai vadinamą komunistine dali­
mi Kinijos. Atsirubežiavimui nuo tos sri­
ties, sakoma, Chiangas laiko apie 1,000,- 
000 armijos, kuri reikalinga karui prieš 
Japoniją.

Matomai gen. Stilwell tam buvo prie­
šingas. Mūsų valdžia taipgi nesutiko su 
tuo.

Gen. Stilwell’o atšaukimas padėties ne­
pagerins, o dar gali pabloginti. Reikia 
betgi tikėtis, kad prezidentas Rooseevl- 
tas, su pagelba SSSR ir Britanijos suras 
būdus, kaip pakeisti Kinijos padėtį, su­
jungti visas ten jėgas karui prieš Japo­
niją.

Esama padėtis veik neleistina. Kinų re­
akcininkai, kaip lenkų reakcininkai, bijo­
dami demokratijos, savo šalies liaudies, 
trukdo karo pastangoms, kenkdami tau­
tos vienybei.

Į Ispanijoj—

Pagalvokit, Pasistengkit
Spalių mėnesį keli desėtkai darbščių 

žmonių gavo-dienraščiui Vilniai-apie 130 
naujų skaitytojų ir panaujino daugybę 
senų. Tai yra labai didelis darbas.

Tai yra svarbus darbas nevien pačiam 
dienraščiui, o ir visam progresyviam lie­
tuvių judėjimui, taipjau demokratijai ir 
karo pastangų didinimui.

Vilnis uoliausia remia prezidentą Roo­
seveltą, jo karo programą.

Vilnis daugiausia kovoja prieš fašizmą, 
prieš reakciją.

Vilnis daugiausia skleidžia apšvietą, 
didina pažangą tarpe lietuvių.

Vilnies užrašinėjimas dėlto yra svarbu 
visiems tiems darbams.

Jei kelios dešimtys darbščių žmonių ga­
lėjo tai padaryti, keli šimtai tai gali pa­
daryti. Įsivaizduokite, kaip žymiai tas 
svarbus darbas būtų padidintas, jei keli 
šimtai dirbtų vajuje. »

Pagalvokite ir pasistengkite stoti va­
jum Jei kiti gali, kodėl jūs negalite? Ga­
lėtute, tik reikia pastangų.

tuvai šelpti.’
“Taip sakė ALT pirminin­

kas L. šimutis, prašydamas 
aukų iš poros šimtų žmonių, 
susirinkusių prakalbose Broo- 
klyne.

“Įdomu, kaip ilgai visuo­
menė tai toleruos.

“Kodėl p. šimutis, prašyda­
mas aukų, nedrįsta pasakyti 
teisybės—kad tie pinigai bus 
naudojami ne Lietuvos šelpi­
mui, bet ALT išlaidoms pa­
mokėti?

“Šimutis įsitikino, kad ALT 
darbams varyti, visuomenė 
neparodo duosnumo. Tik’ kai 
jis pradeda žaisti žmonių 
jausmais, kalbėdamas apie 
krauju paplūdusius Lietuvos 
žmones, kurie, ištikrųjų rei­
kalingi pašalpos, tai doleriai, 
kaip bematant, plaukia...

“Beje, ALT pirmininkas ši­
mutis, Brooklyne, pareiškė, 
kad nors jam ‘nelabai pato­
gu,’ bet jis kalbąs ir Lietuvos 
žmonių vardu ...

“Ar ne laikas tjūtų žinoti, 
su kokios rūšies atstovu turi­
me reikalą?”

Apgaulė dabar liko jiems 
svarbiausias strategijos 
punktas. Visa jų politika 
Lietuvos reikale neturi pa­
grindo, ji tik apgaule re­
miasi.

Kas dėl šimučio pasišovi- 
mo Lietuvos žmonių vardu 
kalbėti, reikia sakyti, kad jis 
pripratęs “atstovauti” žmo­
nes be jų pačių įgaliavimo, o 
iš klebonų malonės, tai ma­
no ir Lietuvos žmones galįs 
taip atstovauti;

Tuojau bus proga Lietu­
vos žmonėms tiesiog šu mu­
mis kalbėtis, tuomet, maty­
site, kokis “atstovas” yra ši­
mutis, ir kas jo paiso. Ir Lie­
tuvos katalikai smerks jį ir 
kitus tokius talkininkus Lie­
tuvos priešams.

Naujas Ofensyvas 
Burnoje

KANDY, Ceylon, Spalių 31.— 
Britai ir kinai pradėjo naują 
ofensyvą šiaurinėje Burmoje. 
Ofcnsyvo pradžia pasekminga. 
Britai ir kinai skina sau kelią 
link Kalba ir Bhanio.

K’nų aviacijos daliniai užė­
mė Mythi, ties Taying upe.

Ką Jie Žada
R. J. Thomas, UAW unijos prezidentas, 

sako, jog šiuose rinkimuose svarbiausi 
klausimai yra šie:

Juo greičiau ir sėkmingiau baigti karą.
Sudaryti stiprią tarptautinę sąjungą, 

kad neprileisti prie naujo karo.
Pervedimas karinės industrijos į civili­

nę, kad po karo nebūtų milionų bedarbių.
Republikonų kandidatai nei nekalba 

apie tai. Jie svarbiausiu klausimu laiko 
bauginti lengvatikius Hillmanu ir Brow- 
deriu, PAC ir komunizmu.

Jie nieko nekalba apie pačius svarbiau­
sius reikalus dėlto, kad mažai.apie juos 
nusimano ir nepaiso to.

Atsidaro Peabody Kasykla
BENTON, Sp. 31.—Peabody 

Coal konipai:’;i atidaro savo 
mainą, kurioj dirbo 100 žmo­
nių. Darbas kelias dienas buvo 
sulaikytas dėl įgriuvimo.

ŠIUO TARPU eina dienraščio Vilnies 
vajus gavimui naujų skaitytojų ir panau- 
jinimui senų. Prašome visus Vilnies skai­
tytojus, kur tik yra lietuvių, dar neskai­
tančius Vilnies pakalbinti užsirašyti. Tuo­
mi ne vien dienraščiui pasitarnausite, bet 
ir apšvietos darbą paplėsite, o taipgi ir 
karo pastangas padėsite didinti. Pasi­
stengkite, pabandykite.
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MAT KAS JIEMS 
SVARBIAUSIA.

Savaitraštis “Lietuvių ži­
nios” nori duoti savo skai­
tytojams patarimą už ką 
balsuoti lapkričio 7, bet vos 
pradėję susilaiko. Tas laik­
raštis (spalių 27) sako:

“Mūsų lietuvių tautos kil­
mės amerikiečiams šįmet yra 
ypač sunku nusistatyti, už ką 
balsuoti, nes nei dabartinis 
prezidentas Rooseveltas, nei 
jo priešininkas gubernatorius 
Dewey dar iki šiol nieko nėra 
aiškiai pasakę, ką jie padarys 
su Lietuva, kaip karas bus iš- 
lai mėtas,

“Kadangi nei vienas iš kan­
didatų aiškiai nepasisako, ką 
jie padarys sū Lietuva, tai te­
gul bus leista ir mums susi­
laikyti nuo patarimo savo 
skaitytojams, už ką balsuoti.”

Matote, kaip jie sprendžia 
kandidato kvalifikacijas ir 
gerumą. Jei kandidatas pa­
sisakytų, kad jis sugrąžins 
Lietuvon seną režimą, ne-1 
žiūrint kiek tai verta, kokis 
tas kandidatas būtų, jie tada 
patartų už jį balsuoti. Ki­
taip susilaiko nuo patarimo.

Kandidatas netaip reikia 
spręsti. Jų gerumas, tinka­
mumas reikia spręsti iš to, 
kuris jų geresnis karo lai­
mėjimui ir taikos įvedimui 
ir išlaikymui, ir kuris jų tin­
kamesnis vesti šalies reika­
lus taip, kad negryžtume į 
“Hooverio laikus.”

Nei Rooseveltas, 
Dewey negali sakyti ką jie 
šu Lietuva padarys, nes nei 
vienas negalės nieko daryti. 
Lietuva nėra dalis Jungtinių 
Valstijų, bet dalis Sovietų 
Sąjungos, kuri turi savo val­
džią, ir kurios Amerika ne­
gali valdyti.

Dewey lengvai žada dau­
gelį dalykų, bet nežada nie­
ko su Lietuva daryti, nes ži­
no, kad taip darydamas pats 
save pajuoktų. Ką gi jis ga­
lėtų daryti su Lietuva?

Vienas dalykas tačiau pa­
stebėtina, kad “Lietuvių ži­
nios” atvirai sako, jog nei 
vienas kandidatas jiems ne­
žada atiduoti Lietuvą.

“Naujienų” redaktorius ir 
kiti tokie (savęs apgaulioto- 
jai, kitų mulkintojai) vis dar 
kalba, kad Rooseveltas jiems I 
prižadėjęs Lietuvą ir jie 
gausią ją po karui.

Beje, tas “L. Ž.” nekaltu­
mas (nežinojimas už ką bal­
suoti) rodos bus nuduotas. 
Faktinai jie. stoja už repu- 
blikonus. Ten pat patariama 
Pennsylvanijos lietuviams 
balsuoti už senatorių Davis, 
republikoną. .

Dauguma ir katalikų yra 
už prezidentą Rooseveltą, to 
laikraščio redakcija matyti 
bijo juos supykdyti, tai at­
virai nepasisako už Dewey, 
o tik kitus republikonus 
bruka.

PiRINEjy KALNUOSE DRĄSIAI l$- 
O(ELE GARBINGA! RESP. VĖLIAVA

Garbingais 
pasižymėję Ispanijos lojalis­
tai, kurie dabar pasivadino 
Maquis, drąsiai iškėlė res­
publikos vėliavą. Pirinėjų 
kalnų pašlaistėj—Aran klo­
nyje—paėmė keturis mies­
telius ir toliau veda kovą už 
laisvės atsteigimą Ispani­
joje.

Generolo Franko legionai 
puola partizanus. Vieną 
miestą atsiėmė. Sako, Ma­
quis nemažai nukentėjo—

1 apie 3,000 sužeistų.
1 Franko pusė taipgi 

didelius nuostolius.
Pereitos savaitės 

goj pasklidusiomis žiniomis, 
partizanai turi savo eilėse 
per 30,000 narių. Jie užėmė 

’ Mont Auberch, Villach ir 
. Alius.

Maquis-partizanai veikia 
po vadovybe Ispanų Tauti­
nės Sąjungos.

Savo drąsiu išstojimu res­
publikos ir laisvės atsteigi- 

5 mo karžygiai tikisi iššaukti 
3 sąjūdį per visą Ispaniją ir 
1 kovą laimėti.

Daug Ispanijos lojalistų 
’ yra Meksikoj. Didžiuma jų 

pritaria Maquis išstojimui. 
Buvęs Ispanijos respublikos

1 karinių jėgų vadas genero- 
5 las Miaja mano, kad tokio 

išstojimo nereikėjo daryti.
r Prieš išlavintą ir discipli­

nuotą Franko armiją ma-
5 žais būriais veikiant, jo nuo­

mone, sunku daug ką lai­
mėti.

Tačiau buvęs Ispanijos 
respublikos valdžios galva 
Negrinas kitokios nuomo­
nės. Jis pareiškė, kad prie 
pirmos progos važiuos į Eu­
ropą ir veiks prieš Franko, 
kad respubliką ir laisvę at- 
steigti.

Ispanijos Lojalistų Rolė.
Dabartinis karas prieš fa­

šistinę ašį tikrumoje prasi­
dėjo Ispanijoje. Anais lai­
kais, jei demokratinės šalys 
būtų palaikę lojalistus, kaip 
juos palaikė Sovietų Sąjun­
ga ir per visą pasaulį pažan­
gusis judėjimas, tai Hitleris 
nebūtų drįsęs daryti avan­
tiūrų prieš Čekoslovakiją.

Hitleris ir Mussolinis puo­
lė Ispanijos respubliką pri­
sirengimui visą pasaulį nu­
niokoti. Naciai ir fašistai vi­
saip padėjo generolui Fran­
ko. Prie jų talkos tas siau­
būnas tūkstančius respubli-

Tačiau 
panešė

pabai-

KALTINA 
APGAŪLIOJIME.

Tautininkų “Vienybės” re­
daktoriaus žmona V. Tyslia- 
vienė štai ką paleido adresu 
ponų Grigaičio, Šimučio ir 
Vaidylos:

“Amerikos Lietuvių Tary­
bai reikia ‘50,000 dolerių Lie­

Kariu balsai turi būti gauti lapkričio 3, nors balsavimai 
įvyksta lapkričio 7. Daugelis karią jau siunčia savo 
balsus.

(Herb. Graff is, Chicago Daily Times’e rašo, jog di­
delė dauguma mūsą kariu Europoj stovi už Rooseveltą.)

žygdarbiais [ kos armijos ir jų talkininkų 
išžudė.

Anuo metu visi atsimena 
istorines Earl Browderio 
prakalbas, kuriose gryžęs iš 
Ispanijos pasakė, kad loja- 
listų rankomis demokrati­
nės šalys gali ištaškyti fa­
šizmą, tik turi duoti ginklų. 
Bet ginklų lojalistam ne­
davė.

Tuo laiku Francūzijos 
valdžios premjeru buvo Leo 
Blum. Vėlesniais laikais, ne­
abejotina, jis pamatė ir įsi­
tikino kaip buvo klaidingas, 
neduodamas ginklų lojalis­
tam, kai naciai jį privertė 
pasistatyti sau kartuves Lu- 
bline, Lenkijoje. (Sako; ten 
naciai nužudė buvusį Fran­
cūzijos ministerių pirminin­
ką Blumą.)
Ispanija Turi Būt Laisva.
Be Ispanijos respublikos 

atsteigimo, be laisvės grąži­
nimo tos šalies žmonėm, ka­
ras prieš fašizmą nebūtų pil­
nai laimėtas.

Dabartinis karas, kaip kas 
skraistėmis nedangstytų, 
prasidėjo Ispanijoj. Nors jis 
buvo pilietinio pobūdžio, bet 
faktiškai buvo karas prieš 
svetimus, fašistinius įsiver­
žėlius: karas už visą demo­
kratinį pasaulį. Jeigu ne 
Mussolinio 60,000 armija ir 
tūkstančiai orlaivių; jei ne 
Hitlerio 20,000 armija ir 
tūkstančiai orlaivių, nekal­
bant-'apie šaudmenis ir karo • 
pabūklus, lojalistai būtų 
Franko jėgas ištaškę ir res­
publiką apgynę.

Kad Ispanijos liaudies ka­
ras prieš fašistinius mėsinė- 
tojus buvo pasaulinės reikš­
mės, rodo ir mūsų šalies 
Kongreso nutarimai. Em­
bargas kaip tik buvo uždėtas 
tuo tikslu, jog neduoti gin­
klų Ispanijos lojalistams.

Istorija pamokina demo­
kratijas, o ypatingai fran- 
cūzų tautą. Jie iškentėjo 
Hitlerio siautėjimą ir jo pa­
stumdėlių—Vichy—valdžios 
terorą.

Kaip kas gali manyti, kad 
išstojimas Maquis Pirinėjų 
kalnuose yra menkas daly­
kas. Bet kiekvienas turi su 
tuo sutikti, jog tie respubli­
kos karžygiai, kurie buvo 
Francūzijoje ir ten kovojo 
prieš hitleristus, dabar iš­
stojo laisvinti savo tėvynę, 
turi didelius prityrimus.

Trisdešimts tūkstančių 
armija nelabai skaitlinga. 
Bet ji turi atsparą plačioje 
požeminiame judėjime prieš 
oožeminyje judėjime prieš 
Franko.

Fašistinis diktatorius iki 
šiai dienai tebelaiko kalėji­
muose 300,000 respublikos 
šalininkų.

Kitas faktorius, tai perga­
lingos armijos, kurios triuš­
kina hitlerizmą. Tas plieni­
nėmis girnomis malimas Vo­
kietijos reakcinių bestijų ve­
da Franko valdžią prie des­
peratiškos baimės. Jis užsi­
sėdo ant Ispanijos žmonių 
sprando ramstomas Hitlerio 
ir Mussolinio durtuvais. Jis 
virs nuo žmonių pečių kaip 
tie durtuvai subyrės ši­
puliais. F. Abekas.
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DETROITO ŽINIOS
KAS BŪTU AMERIKOJ, JEI BŪTŲ IŠ­

RINKTI REP. DEWEY IR BRICKER
Iš OHIO VALSTIJOS GUBERNATORIAUS PASA­
KYTOS PRAKALBOS DETROITE SPALIO 30-TĄ D.

Spalio 30-tą buvo atvykęs 
j Detroitą republikonų kan­
didatas vlce-prezidento vie­
tai ponas Brickeris. Na, ir 
kalbėjo, sielojosi žmogus. Jo 
prakalbos turinys, tai ta 
desperacija, kokia buvo 
anais laikais—1932 m.—Vo­
kietijoj. Tas pats raudonų­
jų raganų gaudymas, užsi­
puldinėjimas ant ateivių ir 
taip toliau.

Dewey ir Brickeris veda 
% rinkimų vajų ne prieš Roose- 
veltą, bet prieš CIO ir AFL. 
Jis pasirinko atakuoti Hill- 
maną. Puolė jį, kad yra at­
vykęs iš Lietuvos, kad jo 
pavardė žydiška. Netiesiogi­
niai pavarė antisemitinę 
agitaciją.

Sulyg republikonų katidi- 
dato išvedžiojimo, tai Wa­
shingtone sėdi ne Roostevel- 
tas, ne jo demokratų parti­
jos, kartu republikonų par­
tijos pareigūnų administra­
cija, bet Hillmano, Browde- 
rio ir Bridges.

Jis sielojosi, kad jeigu bus 
palikta ta administracija to­
liau diriguoti Jungtinių 
Valstijų gyvenimui, tai ša­
liai pražūtis. Girdi, net 82 
žmonės yra su komunisti­
niais palinkimais darbuose 
Washingtone.

Iš miliono federalės val- 
džios pareigūnų keli libera- 

' " lai įvarė tiek baimės repu- 
4 blikonams, jog iš jų prakal­

bos išeina, jog eidami mie­
goti pasižiūri po lova ar ten 
nesislepia raudonasis bau­
bas.

Brickerio prakalba buvo 
nukreipta prieš organizuo­
tus darbininkus. Jis kaip 
įmanydamas atakavo Hill- 
maną, CIO Politinės Veiklos 
Komiteto pirmininką.

Nagi daleiskime nors mi­
nutę, jei būtų išrinktas 
Dewey ir Brickeris, kaip 
kalbėtojas prašė piliečius, 
kad už juos balsuotų. Kaip 
greit jie gautų galią, atsi­
sėstų Baltajame Name, tuo­
jau prasidėtų drąskymas 
CIO unijų. Tuojau pradėtų 
puldinėti ateivius. Raudonų­
jų raganų medžioklė eitų vi­
sais kraštais.
/ Brickeris nedryso nieko 
pasakyti prieš negrus, bet iš 
jo prakalbos buvo galima 
aiškiai suprasti, jog prasi­
dėtų puldinėjimas negrų ir 
eitų atėmimas to, ką juod- 
veidžiai laimėjo prie Roose- 
vėlto administracijos.

Su kuo tik tenka mums 
dabar pasikalbėti dirbtuvė­
se, tai visi, girdėję Bricke­
rio prakalbą, sako:

Republikonų kandidatas į 
vice-prezidento vietą savo 
prakalba spalio 30-tą pui­
kiausia pademonstravo ko­
dėl niekas iš darbininkų,

Detroito Skaitytojų 
Atydai

Detroit žinių pribuvo į re­
dakciją per vėlai, kad tūpus 
šiame skyriuje, tad jos tilps 
gale savaitės. Red.

ūkininkų, biznierių ir vidu­
rinės klesos žmonių neturi 
balsuoti už jį ir kitus repu- 
blikonus.

Visi sako, jog Dewey ir 
Brickeris tiksliai išpūtė rau­
donojo baubo pavojų, kad 
savo kampanijoj turėtų “bu­
liaus” imtynes su tuo jų iš­
pūstu baubu.

Visur Detroito žmonės pa­
sipiktinę Brickerio prakal­
ba. Čia kur tik sutinki žmo­
gų ir išsikalbi, tai ir tas, ku­
ris svyravo iki šiol, po iš­
klausymo Brickerio prakal­
bos pilnai įsitikino, kodėl 
turi balsuoti už Rooseveltą, 
Trumaną ir kitus pažangius 
kandidatus.

Automobilių Darbininkas.

Automobiliu Gamyba 
Po Karo ir Darbininkai

Šiandien Detroitas yra 
pirmaeilis miestas karinių 
dalykų gaminime. Karas pa­
sibaigs ir tie užsakymai iš­
nyks. Gryšime prie norma­
laus gyvenimo. Savaime aiš­
ku sunormalės ir visos in­
dustrijos.

General Motor Corp, gal­
va Alfred P. Sloan, Jr., aną 
dieną šėrininkam pasakė 
vertą dėmesio kreipimo pra­
kalbą. Jis pabrėžė, jog po 
karo ši didžiausia automobi­
lių gamybos kompanija ma­
no persiorganizuoti ir kitaip 
pastatyti mašinų gaminimo 
reikalą.

Pirmiau šios kompanijos 
įmonės buvo daugumoje De­
troite. Dabar, jis šakė, nors 
čia gaminimas dalių pasiliks 
kaip ir buvo, bet mašinų su­
dėstymas, jų užbaigimas bū­
siąs paskaidytas po įvairius 
šios šalies miestus, nes taip 

bus pigiau automobilių per­
gabenimas.

Mat kai jau automobilių 
pilnai užbaigia, tai jo perve­
žimas yra išlaidingas daly­
kas. Dalis gali sudėti netaip 
atsargiai ir pervežimas kur 
kas pigiau.

Iš tos prakalbos galima 
pasidaryti išvadą, jog ponas 
Alfred Sloan turi omenyje 
Detroite dirbtuvių veikimą 
susiaurinti ir permesti į ki­
tus melstus.

Tai tik vienos kompanijos 
viršylos nuomonė. Kiti mag­
natai gali panašiai elgtis. Jei 
tatai imtų vykinti, tai De­
troitas nustotų to svarumo 
automobilių gamyboj, kokį 
turėjo iki karo.

Dar ir kitas reikalas turi 
būti žmonių dėmesio centre. 
Labai daug išaugo orlaivių 
įmonių. Jų yra per visą šalį. 
Gaminimas orlaiviam inžinų 
ne kuo skiriasi nuo gamini­
mo automobiliams, čia irgi 
bus pasiskaidymo.

Aš nenoriu sakyti, kad 
Detroitas po karo gali apsi­
stoti augęs, bet tas visai ga­
lima, jei pramoninkai pra­
dės savo dirbtuves plačiau 
išmėtyt po visą šalį.

Mechanikas.

Japonų okupuotos salos Pacifike, netoli Kinijos saus- 
žemio ir Filipinų salyno, šioj srity j japonai pusėtinai 
“suminkštinti” pirma negu mūsų jėgos pradėjo, išsikelti 
Filipinuose. Japonų laivynas buvo stojęs mūšin, bet ga­
vęs pylos pasitraukė, palikęs arti šimto karinių laivų 

jūrų dugne.

Kalbės Julia Skeberdysė Iš 
Chicagos.

SVARBIOS PRAKALBOS

Gerai Pavyko Balsuotojų Lygos Prakalbos
Grand Rapids, Mich.— 

Spalio 29 d. Lietuvos Sūnų 
ir Dukterų Draugijos Sve­
tainėje įvyko prakalbos. 
Kalbėtojos buvo dvi iš kitų 
miestų. Tai yra iš Detroito 
ir Chicagos. Į prakalbas 
žmonių susirinko gana 
daug. Visi susirūpinę rinki­
mų reikalais.

Pirmiausiai kalbėjo J. 
Skeberdytė iš Chicagos, 
“Vilnies” redakcijos narė. Ji 
nušvietė kokiose sąlygose 
Lietuvos žmonės turėjo gy­
venti laike Pirmojo Pasau­
linio Karo, kuomet turėjo 
gyventi per tris metus po vo- 
kk^’i okupacija ir kartu nu­
rodė koks likimas buvo Lie­
tuvos žmonių laike trijų me­
tų nacių okupacijos. Ji kvie­
tė ir ragino visus lietuvius
ištiesti pagelbos ranką Lie­
tuvos liaudžiai.

Po jos kalbos buvo atsi-i 
kreipta į publiką, kad su­
teikti paramos Lietuvos 
žmonėms. Tai yra aukauti 
drabužių ir kitokių reikme­
nų. Visi dalyviai pasisakė už 
bendrą darbą paramos rei­
kale. Sudėta aukų $37.64. 
Atmokėjus visas išlaidas, 
kas liks nuo jų visi nutarė, 
kad būtų nupirkta drabužių 
ir pasiųsta Lietuvos liau­
džiai.

Žemiau telpa aukavusių
vardai:

J. Rožinskas $1.50.
Po $1:
S. Vilkūnas,
A. čižikas,
J. Bilda,
A. Meliušis,
M. Karpavičienė,
A. Šatkus,
A. Daukša,
T. Kleusevičius,
J. Basilawski,
J. Adams,
K. Kazlauskas, 
P. Gasparienė,
A. Kajutis,
J. Gelgot, 
Drgg. Stankaičiai, 
A. Vaišvila,
O. Daukšienė, 
A. Švedienė.
A. Bagdonas 75c. 
Po 50 centų:
M. Žegunienė,
L. Arminas,
J. Draugelienė, 
C. Rasikas, 
V. Gelgotienė, 
J„ Skeberdytė, 
Ą. Varnas,
B. Springer,

T. Russ, 
M. Russ, 
J. čižikas, 
A. Grigelis, 
J. Ružinskas, 
P. Samuolionis, 
A. Gutauskas, 
D. Smitas, 
J. švedas,
J. Klimas, 
A. Gilius, 
Juodeikienė, 
Kučinskas, 
A. Lujus.
A. Grigas 30c. 
Po 25 centus:
K. Troinis, 
Gilius,
V. Rinkevičienė, 
A. Karsikas, -*- 
F. Gilius, 
M. Barštis, 
M. Varnienė,

tuviai kaip ir visi šios šalies 
piliečiai turime svarbių už- 

[ duočių. Artinasi tie istori­
niai rinkimai, kada šios ša­
lies piliečiai savo balsais tu­
rės nuspręsti ar mes ir to­
liau žengsime progreso ke­
liu, ar gryšime atgal į Hoo- 
verio gadynę, kada badas ir 
skurdas daugelį mūsų šalies 
žmonių sunkiai nuvargino, 
kada daugelis prarado savo 
namelius arba sunkiai su­
taupytus pinigus; kada pir­
mo pasaulinio karo vetera­
nai pardavinėjo ant šaly- 
gatvių obuolius, kad užsidir­
bus sau mizerną duonos 
kąsnį.

Bent per šias paskutines 
kelias dienas turime tuom 
klausimu rimtai susirūpinti, 
turime kalbėti su kaimynais 
ir susirinkę gerai išdisku- 
suoti, kad priėjus prie tin­
kamos išvados.

Būkime Visi Prakalbose.
Septintadieni, lapkričio 

(November) .5 d.. Draugijų 
svetainėj, 4097 Porter st., 
įvyks masinis mitingas, ku­
riame sakys prakalbą Julija 
Skeberdytė iš Chicagos. 
Pergyvenus pirmą pasaulinį 
karą Lietuvoje, ji daug 
mums pasakys iš savo paty­
rimų kaip žmonės gyvena 
kada karas šalį paliečia. At­
vykus į šią šalį, Skeberdytė 
nuo pat pirmos dienos veikia 
pažangiųjų lietuvių tarpe ir 
dabar eina “Vilnies” redak­
torės pareigas. Jos prakalba 
bus gan žingeidi. Išklausę 
jos, patys galėsime disku- 
suoti svarbius dienos klau­
simus.

Nepamirškime nei vienas j 
ateiti į prakalbas sekamą! 
septintadienį.

Rengėjai.

Aido Choro Veikimas
Spalio 29 d. susirinko ne­

mažai dainininkų. Po pamo­
kų važiavome dainuoti rusų 
koncerte, kur Aido Choras 
pildė dalį programos.

Aido Choras rengia kon-

Aštri Cenzūra 
Chungkinge

NEW YORK.—United Press 
korespondentas Chun g k i n g e 
mėgino pasiųst Amerikon de­
vynias kablegramas, nušvie­
čiant padėtį Kinijoj, sąryšy su 
gen. Stilwell atšaukimu. Iš 408 
žodžių cenzorius praleido tik 32 
žodžius. Jais nieko nepasako­
ma.

Pelningas Pergalės Daržas
CANTON, Ill.—Prie armijos 

stovyklos Camp Scott įsteigia 
pergalės daržas, apimąs 230 
akrų.

šis projektas sutaupė valdžiai 
$50,000, nes už tokią sumą gau­
ta įvairių daržovių.

DR. M. D. PALEViCK 
Gydytojas ir Chirurgas 

VALANDOS: 

2-4 ir 6-9 Vakaro 
Sekmadieniais nuo 9 ii® 12 ivto

8733 JOS. CAMPAU

Tel. Trinity 2-1638

fr—•——------------------------—- ■

Lietuvis Dentistas

Dr. James Tyson
20526 Grand River Avenue

Detroit, Michigan

.TELEPHONES:

Office—Garfield 7190
Home—Evergreen 6149

DR. A. A. MINSKAS

O. švobienė,
A. Žiūraitienė, 
Pamparienė, 
A. Liumas,
P. Vinslauskas, 
O. Apačenkienė, 
J. Penkus, 
Mrs. Gilienė.
Visiems aukojusiems šir­

dingas dėkui.
Antra kalbėtoja buvo iš 

Detroito, nuo CIO atstovė 
Barbara Springer. Ji kalbė­
jo anglų kalboje ir nurodė 
kaip svarbu išrinkti ketvir-
tam terminui prezidentą
Rooseveltą. Be to, ji plačiai 
išdėstė visus darbininkų lai­
mėjimo atsiekimus dėl page­
rinimo jų būvio laike prezi­
dentavimo prezidento Roo- 
sevelto. Tarp kitko ji pažy­
mėjo: “Jei Amerikos žmo­
nės nori laisvės, pastovios 
taikos ir geresnio gyvenimo, 
tai jie turi būtinai paduoti 
savo balsus už prezidentą 
Rooseveltą.”

certą lapkričio 12 d., Drau­
gijų svetainėj, 4097 Porter 
st. Koncertas prasidės 5 vai. 
vakare. Įžangos tikietas tik 
40 centų. Bus įvairių pamar- 
ginimų. Aido Choras kviečia 
visus dalyvauti tame kon­
certe.

Aidiečių atydai: Nevėluo­
kime, būkime laiku pamo­
kose. Jos prasideda 12 vai. 
dieną kiekvieną septintadie­
nį. Mokytojas visuomet bū­
na laiku.

Aidietis.

Po jos kalbai vėl kalbėjo 
lietuvių kalboje J. Skeberdy­
tė rinkimų klausime. Ji nu­
švietė kas lauktų Amerikos 
darbininkų, jei rinkimus lai­
mėtų reakcininkai, ir nuro­
dė kokias pastangas jie de­
da, kad suklaidinti liaudį. 
Jie net surado tokią “baise­
nybę” ir “pavojų” Amerikai, 
kaip leidimą legaliai Jungti­
nėse Valstijose apsigyventi 
E. Browderio žmonai.

J. Skeberdytė savo kal­
boje pusėtinai numaskavo 
reakcininkus ir įrodė, koks 
pavojus gręsia amerikie­
čiams iš jų pusės. Ji ragino 
ir kvietė visus kaip vieną

stoti į darbą iki rinkimų ir 
dirbti sušilus, kad išrinktu­
me pažangius šalies valdi­
ninkus, o jų priešakyje turi 
būti išrinktas prezidentas 
Rooseveltas.

i Abidvi kalbėtojos nuose­
kliai ir gražiai kalbėjo, pu­
blika buvo pilnai jomis pa­
sitenkinusi ir nesigailėjo 
rankų plojimo.

Linksma, kad mūsų mies-
tą atlankė viešnios ir taip 
puikiai supažindino visus 
dalyvius su pačiais šių dienų 
svarbiausiais reikalais. Bū­
tų malonu jas dažniau tarpe 
mūsų matyti.

Vakaro pirmininkas buvo 
J. Urbonas. Jis kaip visada, 
taip ir šį vakarą puikiai ve­
dė tvarką.

Dabar tik vienas telieka, 
tai palinkėti greiausių pa­
sekmių šioms gabioms kal­
bėtojoms ir kad jų darbas 
neliktų be pasekmių, o būtų 
išrinktas į prezidentus ket­
virtam terminui Franklin 
Delano Rooseveltas.

Rengimo Komitetas.

A. M. KlSONO
Aptifibet

DRUG STORE

Geriausia Vieta Receptu Išpildymui
Ir Visokių Vaistų Pirkiniui

8910 Jos. Campau

CRIROPRAKTIKAS 
1687 Clark 

Detroit, Mich.
Ar turit skilvio, plaučių. Mrdles. Inkstų, 

vidurių ar kepenų Ilgą?
Ar turit Reumatizmą, Katarą, Dusuli 
Paralyžių, Nerviškumą, Nemigę, nuola­
tini Galvos skaudėjimą?—Chlropraktlka 

yra vienatinis mokslas, kuris gali 
prašalint tų ilgų priežastis.

Ar turit nesmagumo su Akimis, Ausimis, 
Nosia ar Gerkle? Jeigu Jus esat Apakę ar 
Apkurtę per daug metų, arba visai pa- 
trotlnę kalbą (balsai, neniis!.-!;l1 vilties, 
bet pasiteirauklt apie Clilroprnktlką.

o. x..:; moto-iškas Tis<>» f iA.klos Lytiškas negeroves? Nesidrovčklt ir 
orsibijoklt, viskas bus užlaikyta slapty- 

bčje. o pasekmės stebėtinos.
Gal turit Sustingusius Sąnarius rankose 
ar kojose Ir negalit Jų naturallškai nau­
doti. Chiropraktlkna sistema tą atitaisys. 
Aš esu piektikavęs prie ligonių per 

keturollką m<*tų žymiausiuose 
ligonbnčiu 

Ant pašaukimo at
Ofiso valandos: 10-

TeJephone Lafayette 8554

Lietuviška Užeiga

PILGRIM CAFE
2100 PILGRIM
Detroit, Mich.

Tel. University 1-9748 

ALICE BRAZAITIS, Sav.

LIETUVIŠKA CEVERYKŲ KRAUTUVE

WALK-ME SHOE STORE
Pasirinkimas Visai šeimynai — 
Florsheim ir Overglobe Rūšys

OVERGLOBE CEVERYKŲ 
Moterims Pasipuošimui 

čeverykai

5432 W. Vernor Highway 
DETROIT, MICHIGAN

TEL. HOGARTH 5495 NOTARY PUBLIC

PAUL MOLIS
REAL ESTATE — MORTGAGES — LAND CONTRACTS 

Fire, Life, Automobile, Plate Glass. Windstorm .& War Damage Insurance 
13152 Stoepell Ave., Detroit, Mich.

(Arti Davison ir Livernois) 

KVIETKININKAS

LOCNISKAR
Kvietkos Visokiem Reikalam 

Parenduo.iam Palmas.
Mes išpildome gelių užsakymus tele­
grama visur Jungtinėse Valstijose.

3276 Michigan Avenue
Tel. Lafayette 1985

3
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Ir Mes Šelpiame 
Lietuvos Žmones

PEORIA, ILL.—Kaip ir 
kitų kolonijų lietuviai, taip 
ir mes pasidarbavome dra­
panų rinkime dėlei Lietuvos 
žmonių. Tame darbuojasi 
LLD 82 kuopos nariai. Dau­
giausiai darbavosi Jonas 
Šatkus, Mary White ir A. 
Povilaikienė. Mary White 
aukavo labai daug drapanų 
ir čeverykiĮ ir darbavosi su- 
taisymui kas ima daug lai­
ko ir iškaščių. Sutaisyme 
darbavosi Mary White, Ona 
Šatkienė, A. Povilaikienė ir 
Alma Šatkiūtė, kuri irgi 
daug aukavo.

Drabužių iš viso pasiuntė­
me šešis baksus Lietuvių ko­
mitetui, 755 W. 31st st., Chi­
cago, Ill.

Tikiu, kad tai nepaskuti­
nė mūsų auka. Ateityje mes 
kaip ir kiti lietuviai, kurie 
atjaučia Lietuvos žmonių 
vargingą padėtį, dėsime pa­
stangas kad dar daugiau 
juos sušelpus.

J. S.

Turėsime Viešnią 
Iš Chicagos

DETROIT, MICHIGAN
Kaip jau matėte iš prane­

šimų, Detroite šiomis dieno­
mis lankosi Julija Skeberdy- 
tė, “Vilnies” redakcijos na­
rė. Ji čia atvyko vajaus rei­
kalais ir kartu pasitarti ki­
tais organizaciniais rei­
kalais.

"Dalyvaus’ Moterų Kliubo 
Susirinkime.

Ketvirtadienį, lapkričio 2 
d., Liet. Moterų Pažangos 
Kliubas turės savo susirin­
kimą. Kadangi susirinkime 
dalyvaus ir mūsų viešnia, 
tad kviečiame ir pašalines 
lietuves ateiti ir išgirsti ką 
ji mums detroitietėms pasa­
kys. Po susirinkimo turėsi­
me užkandžių ir draugiškus 
pasikalbėjimus. Galima ti­
kėtis, kad susirinkimas bus 
netik žingeidus, bet ir nau­
dingas. Julija Skeberdytė 
plačiai susipažinus su pa­
žangių lietuvių veikimu ir 
galės mums daug ką pasa­
kyti.

Waukeganieciai Laukia 
Šaunaus Koncerto
Programoj Dalyvauja 
Stefan Kozakevich

Waukegan, III. — Wauke- 
gano gyventojai turės progą 
gėrėtis vienu iš puikiausių 
koncertų sekantį sekmadie­
nį, lapkričio 5 d. Koncertas 
įvyks Waukegan Township 
High School.

Koncertą rengia Wauke­
gan Philharmonic Society. 
Programoj dalyvaus Wau­
kegan Philharmonic Or­
chestra po vadovybe Ennio 
Bolognini ir Philharmonic 
Concert Chorus vadovybėj 
Walter Aschenbrenner. Pro­
gramoj dalyvaus garsusis 
rusas dainininkas Stefan 
Kozakevich.

Chore yra šios atsižymė­
jusios dainininkės: Valen­
tine Umek ir Ida Petkus. 
Choras susideda iš keletos 
tautų, tarp kurių yra nema­
žai lietuvaičių.

Waukegano lietuviai ne­
turėtų praleisti šio koncer­
to, nes šis koncertas tikrai 
žavės publiką.

Dr. ALG.

BATŲ ATSARGOS PADI­
DINIMAS DAR NENU­

MATOMAS.
Washingtonas—Karo Ga­

mybos Vadybos vadovybės 
pranešimu, padidintos batų 
gamybos civiliniam naudoji­
mui nereikia tikėtis anks 
čiau, kaip geram skaičiui 
mėnesių praėjus nuo Euro­
pos Pergalės Dienos paskel­
bimo, nes odos pareikalavi­
mas karo reikalams dar yra 
labai didelis.

Seržantas John Reeder, iš Gerome, Pa., ir karys Frank 
Samole, iš Sunbury. Pa., gaudo žuvis vokiečiu upėj ne­
toli Zwietall (Cvytal), Vokietijoj. Po sunkiu mūšių ka­

riai gauna diversiją žvejodami.

Benld, Illinois

Vince Bertulis, tarnaująs 
Dėdės Sarno Laivyne. Vince 
Bertulis yra sūnus Augusto 
Bertulio ir anūkas Baltu­
šiu.

Jis nesenai buvo parvykęs 
pasisvečiuoti pas Baltrušius 
ir savo tėvą.

Vincei gerai sekasi su Dė­
de Samu.

West Frankfcrto 
Lietuviams

Ateinantį nedėldienį, lap­
kričio 5 d., atsibus balius Lie­
tuvos Sūnų Draugijos. Pra­
džia 3 valandoj popiet.

Balius atsibus Lietuvių 
svetainėje.

Šuninės Draugijos parei­
gūnai visuomet sutraukia 
daug žmonių. Laikas gali­
ma labai smagiai praleisti.

Užkviečiame visus.
Taip-pat prašome atsilan­

kyti baliuje apylinkių kolo­
nijų lietuvius. Laukiame 
svečių iš Johnston City, Ben­
ton, Zeiglerio, Herrino, 

| Christopher ir Bucknerio.

STOCKHOLM, Sp. 31.—Vaka­
rinėj Švedijoj, ties Trolhattan, 
sudužo jankių bombanešis.

Jo įgula, sakoma, išsigelbėjo.

Visiems kartu dalyvau­
jant, bus daug smagiau.

Rengėjai.

LDS 43 KUOPOJ

Ateikite į susirinkimą lai­
ku, būtent 7-tą valandą va­
kare, nes kuo anksčiau at­
liksime susirinkimą, tuo 
greičiau galėsime sėsti prie 
draugiškų užkandžių ir tu­
rėsime daugiau laiko pasi­
kalbėti su viešnia. Susirin­
kimas įvyksta kai ir visada, 
4097 Porter st., 7-tą valandą 
vakare.

M. Alvinienė.

Mažiau Kuponų 
Racijonavimo 
Knygutėse

Washingtonas. — Kainų 
Reguliavimo Įstaiga prane­
ša, kad vietoje pamestų ar­
fa asunaikintų Karo Racio- 
navimo Knygučių No. No. 4 
ir 3, naujai išduotosios nebū­
tinai turės tą patį skaičių 
kuponų, kiek jų buvo pames­
tose arba sunaikintose kny­
gutėse. Pradedant š. m. spa­
lio 20 d., vietinės Karo Kai­
nų bei Racionavimo.Vady­
bos, prieš išduodamos naują 
knygutę, išplėš visus žen­
klus, kuriij^galiojimo laikas 
jau bus issibaigęs, ir tuos, 
kurie tebegaliojo knygutės
išdavimo dieną, išskyrus pa­
skutinįjį ženklą arba seriją 
ženklų, kurie įsigaliojo kny­
gutės išdavimo dieną.

Zeigler, Illinois

Vajus Kainą 
Riliu Srityje

Washingtonas. — Kainų 
Reguliavimo Įstaiga prane­
ša, kad vadovaujančios 
maisto prekybininkų sąjun­
gos ir vartotojų organizaci­
jos toliau tęsia vajų aukš­
čiausiųjų kainų ribų sąra­
šams patobulinti ir sužadin­
ti pirkėjų dėmesiu tais sąra­
šais.

Bendrai paskelbtas pre- 
kybininkų-vartotojų prieš- 
infliacinis vajus yra nusta­
tęs sau šiuos tikslus:

1. Atkreipti visuomenės 
atydą į faktą, kad mums dar 
stovi prieš akis pats svar­
biausias periodas kovoje dėl 
pragyvenimo brangumo 
kontrolės.

2. Maisto krautuvėse iš­
statyti aukščiausiųjų kainų 
ribų sąrašus tokiose vietose, 
kur kiekvienam pirkėjui bū­
tų nesunku perskaityti.

3. Pabrėžti, kad tiek pir­
kėjui, tiek maisto krautuvi­
ninkui yra svarbu bendra­
darbiauti, norint išvengti

infliacijos bei pokarinio eko­
nominio chaoso.

4. Įtikinti prekybos įmo-* 
nes ir visuomenę, kad demo­
kratiška kainų kontrolės 
programa negali būti vien 
tik valdžios atsakomybė, o 
kad tai privalo būti bendruo­
menės ir pavienio asmens 
atsakomybė.

5. Painformuoti apylinkes 
apie Kainų Nustatymo Va­
dybos darbuotę ir skatinti 
draugingą bendradarbiavi­
mą tarp vadybos ir varto­
tojų.

(OWI).

LONDONAS. — Po dviejų 
dienų pertraukos nacių robotai 
vėl puolė Londoną ir pietinę An- 
glij?-

Pietinėj Anglijoj pataikyta 
viešbutin, kur buvo nemaža 
svečių. Griuvėsiuose žuvo 5 
svečiai, daug sužeista. Tarpe 
sužeistų yra ir vaikų.

Phone: Lafayette 5800
4180 Archer Avenue

URBA Gėlininkas
Gėlės Mylintiems, Vestuvėms, 

Bankietams, Laidotuvėms 
• Paruošimams

Lietuvių Darbininkų Su­
sivienijimo kuopa gražiai 
darbuojasi. Ji turi apie 70 
narių. Tik būtinai reikėtų 
pasirūpinti naujų narių gau­
ti. Tai dar galima.

Kuopos pirmininkas yra 
D. Miškinis, vice-pirminin- 
kas A. Navickas, protokolų 
sekretorius Sprindžiūnas. 

Į Draugas Sprindžiūnas dar 
‘serga, tai jo pareigas eina

Miškinis. Finansų sekreto­
rė A. Bežiukė.

Korcsp.

Rašant apie jaunus lietu­
vius, kurie tarnauja Dėdei 
Šamui, praleista, Tessie Rin­
kas. Ji yra Waves eilėse.

Tai F. ir A. Rinkų duktė.
Tessie šiuo laiku Kalifor- 

nijoj. L.

Wl L L TH E Y... come back to this?

, HERALD-TRIBUNE,.JULY 29, 1932

"RIOTING, FIRE AND DEATH STALKED THE WAR BONUS-SEEKERS 
TODAY, CULMINATING IN ALMOST UNPRECEDENTED SCENES AT THE 
NATIONAL CAPITOL AS REGULAR ARMY UNITS WITH TANKS, 
BAYONETS AND TEAR GAS, ACTING UNDER PRESIDENT HOOVER'S

i ORDER, DROVE THE BONUS-SEEKERS FROM EVERYONE OF THEIR 

CAMPS IN THE DISTRICT OF COLUMBIA."

Aukos “Vilnies” Namo Sko­
lų Išmokėjimui

16 dieną Spalių čia įvyko 
prakalbos, kurių surengimu 
rūpinosi vietinė kuopa Lie­
tuvių Darbininkų Susivieni­
jimo. Pirmininkavo A. No­
va.

Kalbėtojas plačiai apibu­
dino karo-situaciją, kalbėjo 
apie rinkimus ir apie Lietu­
vių Darbininkų Susivieniji­
mą.

Rinkta aukos “Vilnies” 
reikalams. Aukavo seka­
mai:

Jonas žekas $5.00.
Po dolerį aukavo: A. No­

va, J. Varkalis, A. Audiejai- 
tis, D. Macijauskas, F. Sa- 
kevičienė.

Po 50 centų: O. Palubins- 
kienė, O. Cikockienė, F. Lu­
košius, A. Ribinskas, M. Lu­
košienė, J. Skinkis, A. Ilgū­
nas, M. Janulevičius.

Su smulkiom $14.80.
Atskaičius ekspensus pa­

siųsta $12.00 “Vilnies” na­
mo skolų apmokėjimui.

Be toĄ gauta trys nauji 
“Vilnies” skaitytojai.

J. Žekas davė skelbimą į 
“Vilnies” kalendorių.

Praeivis.
I
I ----------------------

Bus Pagerinta 
Žaislų Rūšis

Washingtonas.—Karo Ga­
mybos Vadybos pareiškimu, 
šių metų kalėdinėje rinkoje 
žaislai bus žymiai geresnės 
rūšies, nei pereitais metais. 
Be to, bus didesnis žaislų pa­
sirinkimas, nes sumažinus 
kai kurių karo reikmenų ga­
mybą, žaislų gamintojai ga­
vo galimybę sugrįžti į seną­
sias pareigas. Tik reikia ne­
užmiršti, kad tebeveikia 
įstatymas, draudžiąs nau­
doti žaislams kritingas me­
džiagas, todėl bus mažiau 
gaminama žaislų iš kartono, 
bet padidės medinių žaislų 
gamyba. Bus šiek tiek ga­
minama ir metalų aptaisytų 
žaislų (15 nuošimčių prieš­
karinės gamybos). v

(OWI).

Siunčiame Gėles Telegramomis į Viso Pasaulio Dalis

LOVEIKIS—Kvietkininkas
Gėles Vestuvėm, Bankietam, Pagrabam

3316 S. Halsted St. Chicago Yards 7308

Kreipkitės į

LAIDOTUVIŲ DIREKTORIUS

Mūsų patarnavimas yra greitas, mandagūs ir 
Jūsų finansiškam stoviui prieinamas.

6812 S. Western Ave., Chicago 
Telefonas GROvehiU 0142

1410 So. 50th Avenue, Cicero 
Telefonas CICero 2109

NULIUDIMO VALANDOJE

ANTHONY B. PETKUS
DVI MODERNIŠKOS KOPLYČIOS 
JŪSŲ PATOGUMUI:

LAIDOTUVIŲ DIREKTORIAI
NARIAI CHICAGOS LIETUVIŲ LAIDOTUVIŲ

DIREKTORIŲ 4SSOCIACIJOS

dlUTurime 
Koplyčias 
Visose 
Miesto 
Dalyse

Ambulanso
Patarnavimai

Dieną ir
Naktj

AMBULANSO PATARNAVIMAS DIENĄ

Turim Koplyčias Visose Miesto Dalyse
IR NAKTJ

LACHAWICH IR SŪNŪS
Phones: Canal 2515 Comm. 5765 Pullman 1270
2314 West 23rd Place 10756 Ss. Michigan Ave.

J. LIULEV1CIUS
4348 S. CALIFORNIA AVE. TELEFONAS: LAFAYETTE 3572

P..J. RIDIKAS
3354 S. HALSTED STREET 710 W. 18th STREET

TELEFONAS YARDS 1419

S. P. MAŽEIKA ir EVANAUSKAS
3319 LITUANICA AVE. TELE1 ONAI: YARDS 1138 ir 113k

ANTANAS M. PHILIPS
3307 LITUAN’CA AVENUE TELEFONAS: YARDS 4908

I FONARDAS F. BUKAUSKAS
10821 S. MICHIGAN AVENUE TEL. PULLMAN 9561

4



Lapkričio 2, 1944, No. 259. j l n i s Penktas puslapis.

2.00

3.00

2.00

Aukos “Vilnies” Naudai
F. Dalidonis, Chicago $2.00
S. Košis, Chicago.......... 2.00
A. A. Buddy, Los

Angeles, Calif..........
E. Stribeck, Cleveland,

Ohio ..........................
M. Prizgint, Detroit,

Mich...........................
D. Pilsuckis, Chicago .... 2.00
A. Romanas, Chicago .... 2.00
W. Jacobs, Concord,

Calif.....................  5.00
N. Zarasky, Desplaines,

III........... ....................  2.00
C. Serepinas, Kenosha,

Wis......... j..................  1.00
S. Galdikas, Melvindale,

Mich..............................1.00
P. Maselis, Chicago .... 2.0Q
A. Kulegus, Chicago .... 2.00 
P. Rudy, Port Dalhousie,

1 Ont.................... <....... 2.50
Matukas, Waukegan, Ill. .50
A. Jarmalis, Harrisburg,

Ill................... .......... -
L. Tilvikas, Easton, 

Pa....... .........
Per R. Merkis, Phila­

delphia, Pa. Nuo 
Pikniko .............. 50.00

K. Barauskis, Nashua,
N. H......................

C. Nobar, Chicago ..
A. Andrulevich,

Hazeltown, Pa.......... 1.00
J. Miser, Hazeltcwn, Pa. 1.00 
Per F. Jokūbaitis,

Hearst, Ont, Can..... 14.25
Mrs. J. Rimkus, Chi..... 2.00
J. Pechukaitis, Paducah,

Ky.................................5.00
Mrs. Chipas, Roseland,

Ill............ v................. , 1.00
F. Krisiunas, Waukegan,

Ill................................  1.00
ST. B'adaukasr Chicago 1.00 

J. Smith, Los Angeles,
Calif........................  2.00

J. Gerdžius, Chrispo- 
pher, III ...............  1.00

Nuo Draugo, Los
Angeles, Calif............ 3.00

Per P. Žirgulis, Roches­
ter, N. Y.: Nuo
Bankieto......... i...... 25.00

Per J. M. Lukas, Wor 
cester, Mass. Nuo 
Pikniko „J........... J

J. Gilbert, Grand 
Rapids, Mich.........

Alfred Marion, Upson,
Wis.................... 4.......

C. Chaplis, Chicago ....
A. Kazokas, Shenan­

doah, Pa.................
P. Kizevich, Bridgeport,

Conn............................1.00
Mrs. Pechukaitis, Chi. 1.00

I A. Monkus, Chicago .... 2.00

25.00

1.00

7.00
1.00

1.00

1.00

4.00

1.00
2.00

| ROSELANDO ŽINIOS
Užkvietimas

| Užkviečiame visus Rose- 
lando ir apylinkės lietuvius 
pamatyti krutamus paveiks­
lus iš Sovietų Rusijos. Nei 
jokia grupė negalėtų suvai-

! dinti tokius paveikslus, ko­
kius jūs matysite ir girdėsi-

i te šio sekmadienio vakare, 
i lapkričio 5 dieną; pradžia 6

vai. vakare, L. K. svet., 10413
( So. Michigan avė.
I Prie to lyg tyčia mūsų 

svetainės valdyba ir direk­
toriai užbaigė apatinės sve-

' tainės pagerinimus ir pa-
* gražinimus. Pertaisė lubas, 

sudėjo naujas lempas, per-1 tajs<
’ maliavoje barą, išpleisteria-1___

vo ir išmaliavojo sienas, per-' 
dirbo ir numaliavojo stalus,' 
ištaisė skaityklą ir kliubrui- 
mį.
Taigi visiem bus malonu pa­

matyti kaip mes progresuo­
jame. Dan Yla.

MARQUETTE PARK
šiuomi pranešame ir pra­

šome visus Marquette Park 
kolonijos Komunistų Politi­
nės Assosiacijos narius kad 
dalyvautų mūs kuopelės su­
sirinkime, kuris įvyks lap­
kričio 3 d., kaip 7:30 vai. va­
kare, jums žinomoj vietoj. 
Visi nariai būtinai dalyvau; 
kit, ir ne vėliau kaip 7:30, 
nes nuo 8 vai. turėsime pa­
sitarimą, kaip geriausia pri­
sirengti prie išplatinimo la­
pelių, rinkimų klausimu.

Tie draugai, kurie esate 
apsiėmę padėt platinti rinki­
mų lapelius, tai gausit pra­
nešimą, kada ir kur atsilan­
kyti ; ten pasiskirstysime 
gatves, gausime lapelius ir 
nusitarsim kada platinsime.

Kuopelės Narys.

Chicago j Pasireiškė 
Cigaretų Badas

Per pastarąsias kelias sa­
vaites jautėsi didelė stoka 
cigaretų. Tačiau su šios sa­
vaitės pradžia veik negali­
ma gauti.

Kur tik parduodavo ciga- 
retus dabar ant kaunterių 
uždėta raščiukai:

“Cigaretų nėra.”
Cigaretų pristatymas žy­

miai sumažinta. Pernai bu­
vo mažiau pristatoma 30 
nuošimčių, negu kitais me- 

Tačiau dar sumažino

WEST SIDES ŽINIOS
Turėsime Linksmą Parengi­

mą Lapkričio 4-tą
Ateinantį šeštadienį, lap­

kričio 4-tą, West Side Hall, 
2244 W. 23 pl., įvyks labai 
smagus vakarėlis su progra­
mų ir reikšmingomis prakal­
bomis.

Pirmu kartu mūsų koloni­
joje dainuos duetu Ona Gar- 
šinskienė ir Viktorija Wal- 
teraitė. Jom pianu palydės 
Valerija Urbikas.

Bus visiem malonu pasi­
klausyti šaunių dainų.

Ona Remeikienė pasakys 
prakalbą apie ateinančius 
rinkimus. Pradžia 7:30 vai. 
vakaro. Visiem įžanga vel­
tui.

Daugelis mūs draugų at­
silankys iš kitų kolonijų. Gi 
West Side kolonijos nei vie­
nas neturėtų praleisti šį pa­
rengimą, nes tokios pramo­
gos greit nebus.

Kurie tik atsilankys, tai 
visi bus pavaišinti su ska­
niais gėrimais ir užkan­
džiais. O mus muzikantai 
kai užtrauks, tai visi norės 
šokti.

Na, tai visus prašome at­
silankyti ir linksmai laiką 
praleisti.

Kviečia Rengėjai— 
A. Matukaitis.

Žagariečių Kliubas 1 
Rengiasi Prie Paminė- . 
jinio 10 Mėty Sukakties

Sekmadienį, lapkričio 5- 
tą, West Side Hall, 2244 W. 
23 pl., buvusioje Meldažio sa­
lėje, įvyks Žagariečių kliubo 
10 metų jubiliejaus parengi­
mas. Programas bus geras 
ir įvairus. Rengėjai deda 
pastangas, kad viskas būtų 
kuo geriausia atlikta.

Yra pakviesta Cicero Dai­
nų Mylėtojos ir Suvalkiečių 
Draugijos Choras, kurį va­
dovauja P. Sarpalius.

Šiame parengime bus su­
lošta veikalas “Geriaus Vė­
liau Negu Niekad.” ši vie­
no akto komedija visiem pa­
tiks. Nes matysite kaip vie­
nas kliubo narys per trum­
pą laiką praturtėja, įsigyja 
dvarą ir turi daug tarnų.

Tad visi ateikite į Žagarie­
čių kliubo parengimą.

Šioje pramogoje bus ir 
kliubo narių pagerbimas, 
kurie yra kliube išbuvę per 
10 metų.

Po tų visų iškilmių bus ge­
ras orkestras šokiams, ska­
nių užkandžių ir gėrimų kiek 
tik nori.

Visus Užprašo Jubiliejaus 
Pramogos Komitetas.

kvotą Chicagai. Dabar nei 
pusės to neduoda kas būda­
vo normaliai.

Lankėsi Tankunai
“Vilnies” koncerte lankėsi

Jonas ii’ Jennie Tankunai iš
Luther, Mich., kur jie turi Dr. Emily V. Krokas 
farmą.

v. , Į GYDYTOJAS IR CHIRURGAS
Tankunai yra nuoširdus 

“Vilnies” skaitytojai. Ta' 
proga ir “Vilnies” įstaigoj 
buvo apsilankę, sykiu su1 
Anna Skurauskis, pas kurią 
Tankunai apsistojo.

“Vilnies” reikalams paau­
kojo $2.00 ir įsirašė Kultu- • 
ros ir Meno Radijo kliuban.

L.

Medicinos Daktarai j

4146 Archer Avenue
Ofiso Tel. LAFayettę 3210 

Res. Tel. Republic 0054
Jeigu Neatsiliepia -«

Sauk KEDzie 2 8 6a

Kasdieną nuo 1 iki 3 Vai. Popiet 
ir nuo 6 iki 9 Vai. Vakarais.

Trečiadienio Vakarais ir Sekmadie- 
niais pagal Susitarimą.

Lankėsi Siderevičius 
ir L. Gudaitis

Vykdami iš Wisconsino Į 
Floridą “Vilnies” ofise buvo 
sustoję M. Siderevičius ir 
Joe Gudaitis. Jie mano ant 
visuomet apsibūti Floridoj.

Siderevičius turėjo farmą 
sale Bryant, Wis. Ją par­
davė. Jis norėjo pasimatyt 
su savo broliu Chicagoje, 
bet nepavyko.

M. Siderevičius užsisakė 
“Vilnį,” pasimokėdamas už 
du metus.

Telefonas: YARds 3146

Dr. V. A. Šimkus 
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

IR AKINIUS PRITAIKO 
744 W. 35th Street

Valandos1 11-12; 2 iki 4; vakarais 7-8 
Pirmadieniais tik 2 iki 4.

Šventadieniais 11-12

Ofiso Telefonas: YARds 4787
Namų—PROspect 1930

Dr. Strikol’is
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS

4645 S. Ashland Avenue
Valandos: 2-4 ir nuo 6 iki 8 vakare 

Sekmadieniais pagal sutarti

Rep.

Opera statoma American 
Opera Company pastango­
mis.

Adelė vaidins Flora Ber- 
voix rolę.

Įžanga nuo 90c iki $1.80.

Ofiso Telefonas: VIRginia 0036 
Namų—BEVerly 8244

Dr. T. Dundulis
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

4157 Archer Avenue
Ofiso Valandos: 1-3 ir 6-8:30 p. m. 

Trečiandieniais pagal sutarti
Phone: YARds 5921
Rezidencijos—KENwood 5107

Dr. Bertash
756 West 35th Street

(Kamp. 35th ir S. Halsted Sts.) 
VALANDOS: nuo 1 iki 3 ir 6:30 iki 
8:30 vakaro. Trečiadieniais ir šešta­
dieniais nuo 1 iki 3-jų popiet.
Rez. 4910 S. Michigan Blvd.

5-

Tel. Virginia 9493 Moterim Seredomis

P a sakykit su gėlėms

Mūsų pačių pa­
dirbti parlor se­
tai su springsais, 
arba jūsų senas 
setas ar matrosas 
pei dirbtas ir pa­
darytas taip 
Jaip naujas. Ant 
izisfco sutaupysite 
25 nuošimčius — 
FEBRUARY IR 

MARCH

Savo GIMTADIENI — PRISIMINK Ja
Jei jūsų gimtadienis pripuola šj mėnesi, pašaukite savo 

gėlininką ir pasakykite jam kurią dieną.

ATNAUJINKI! SAVO
SEKuS RAKANDUS

PADAROME KAIP NAUJUS 
25% Nuolaida ant visų prieš karą padirbtų daiktų

Russian-Turkish Baths
SOUTH SIDĖS NAUJAUSIA PIRTIS

DUODAM ELEKTROS TRYTMENTUS, ULTRA VIOLET SUNSHINE- 
IR INFRA-RED LIGHT RADIATIONS. NETVARKŲ KRAUJO CIR­
KULIAVIMĄ, REUMATIŠKĄ SKAUSMĄ, LUMBAGO, ŠALTĮ, PARA­

LYŽIŲ—ŠALINA NAUDOJIMAS ELEKTROS IR HYDRO- 
THERAPEUTIC TRYTMENTAI

1657 W. 45th St., Kampas S. Paulina St.
A. F. CZESNA, Savininkas

RAKSON’S TAVERN
3212 SO. H 4LSTED STREET 

Victory 7692

Nauja, Smagi 
UŽEIGA

BRIDGEPORTIECIAMS

Kanados Elius, Vynai, Degtinės Ir 

Likeriai. Atsilankę pasttenkinsit mu­

su patarnavimu.

Druktenaitė
Dalyvaus “La Tra­
viata” Vaidinime

Sekmadienį, lapkričio
tą, 8:00 vai. vakaro, 8th st. . 
Teatre perstatys operą ”La 
Traviata.”' Vadovaujamą ro­
lę pildys Adelė Druktenaitė, 
Chicagos lietuviams gerai. 
žinoma dainininkė.

Juozas ir Prudencija 
RACHUNAI 
....... Naūjaj- Vietoj
2656 W. 69th Street 
GOLD COAST INN

Tel. REPublic 8879

Phone: GROvehiU 3111

Dr. A. K. B u t k o
LIETUVIS 

KOJŲ SPECIALISTAS
7214 S. Ashland Avenue

Nuo 9 ryto iki 9 vakarą'

Planuokite švarų 
virimą elektra jūsų 
pokarinėj virtuvėj

Be suodžių ... be dūmų ... be šiukšlių. Štai 
ką reiškia virimas elektra! Tai labai svarbus 
dalykas, kada planuojate įsirengti ateičiai tą 
ideališką virtuvę.

Elcktrikinis pečius virtuvėje nepalieka tų 
biaurių nuosėdų, kurios sugadina grožį sienų ir 
lubų. Staltiesės ir langtiesės bus švarios ilgą 
laiką. Ir pati ghlėsi džiaugtis tikrom atosto­
gom, nes nereikės šveisti ir šūruoti puodus ir 
skaui'adas kiekvienu kartu. Numazgosi kartu 
su lėkštėm ir stiklais, nušluostysi ir atlikta. 
Pats clektrikinis pečius nereikalauja didelių pa­
slaugų palaikyti švariu. Tik pašluostei drėgnu 
skuduru ir žiba į miliutą.

Taip, Modernioji Ponia, tamsta būsi patenkin­
ta švara, kada pradėsi vartoti elektrą virimui. .. 
lengvumas, laiko sutaupymaš irgi daug reiškia. 
Taigi jau dabar padaryk tvirtą pasiryžimą: 
“Aš būtinai turiu įsigyti automatišką eleklriki- 
nį pečių savo pokarinei virtuvei.”

COMMONWEALTH EDISON 
COMPANY

Telefonas: YARds 2246
Dr. C. Z. Vezel’is

DENTISTAS
4645 S. Ashland Avenue 

(Arti 47th Street) 
VALANDOS:

9 ryte iki 8 vak. Trečiad. susitarus

ten. Ragazinskas, sav,

Nauja Užeiga Bridgeporte

Dr.Marjan S.Swiont
'gydytojas ir chirurgas 

4204 Archer Avė.
Nuo 1 iki 4 po pietų 
Nuo 7 iki 9 vakaro 

Rezidencijos PORtsmouth 6616 
Ofiso LAFayette 6868

Dr. J. S. O’Connell
DENTISTAS

135 S. State St., DEA. 2609 
6250 S. Halsted St., WEN. 7048
4635 N. Broadway. LON. 7179

4111 W. Madison St., KED. 4035 
6314 S. Cottage Grove Ave. F AI. 8463

Ant išmokesčių, jeigu norima.

Telefonas SEELEY 8760

Tel. Victory 5736

GRABER
TAVERN
535 W. 32nd St.

Geriausias Alus, Vynas, Degtinė ir 
Kiti Gėrimai.

J. & J. GRABER, Sav.

ROOSEVELT
F U UNITURE COMPANY

Dr. G. SERNER
LIETUVIS AKIŲ GYDYTOJAU' 

25 metų patyrimai
TeL Yards’182>
Pritaiko Akinius 

Kreivas Akis I 
Ištaiso

Ofisas ir Akinių Dirbtuvė 
3401 SO. HALSTED SI.

kampas 34th St 
Valandos nuo 10 iki 4, nuo S Od | 

Nedėlioj pagal sutarti.

Dr. KARE NURKAT
(NURKAITIS)

Pritaiko atsako- 
mingai akinius 
u ž prieinamą 
kainą ir ant len- 
g v ų išmokėji­
mų.

CALumet 4591 
3241 S. Halsted Street 
. RAKANDŲ KRAUTUVĖ

EXTRA! EXTRA!
Permainytas Vardas ir Adresas

MONARCH
LIQUOR

Lietuviškas Žydukas 

3529 S. Halsted Street 
Phone Yards 6054

5
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ŠALIN SU DUONOS ŠERENGAIS; BALSUOKITE 
UŽ ROOSEVELTĄ; BŪKITE MITINGE!

Republikonai Pasiėmė Nacių Nunešiotus Obalsius Apie 
Raudonę j j Baubę; Ateikite j Mitingų Lapkričio 3 Liet.

Auditorijon ir Išgirskite Kalbėtojus už Demokratus

Laikraštininkų Gildija 
Indorsavo Tuohy

šimtą nuošimčių su Roose- 
veltu ir kitais pažangiais 
kandidatais.

Penktadienį visi į Lietu­
vių Auditoriją. Mitingas 
prasidės 7:30 vai. vakaro.

Bus gražus dainų progra­
mas. Dainuos Moterų Kul­
tūros Choras ir LKM Cho­
ras. Agnes Kenstavičienė 
dainuos solo.

Kviečia Komitetas.

Paul šaltimieras
Penktadienį, lapkričio 3- 

čią, įvyks labai svarbus ma­
sinis mitingas Lietuvių Au­
ditorijoj, 3133 So. Halsted 
st., už išrinkimą Roosevelto,1 
Trumano ir kitų pažangių 
kandidatų lapkričio 7-tą.

Republikonų kandidatai, 
Dewey, Brickeris, Greenas 
ir Olis peršasi, kad juos iš­
rinktų į valdžią.

Bet kas nežino tų laikų 
kada Ameriką valdė republi­
konai. Kam nežinoma ban­
kų uždarinėjimas, namų ati­
minėjimas, farmų išparda­
vimai, duonos šerengai ir 
evikcijos. Visi žino, visi at­
simena karo veteranų mar- 
šavimą į Washingtoną ir iš 
ten jų dujomis ir tankais iš­
vijimą, pagal Hooverio įsa­
kymą.

Republikonai žino, kad jie 
atstovauja aukso karaliu­
kus ; jie žino, kad žmonės ne­
pritaria jiem ir jie neturi 
programo pasiūlyti žmo­
nėms, tai pasiėmė tuos pa­
čius šūkius, kuriuos mūsų 
jaunimas, ginkluotose pajė­
gose, šoviniais ištrenkė iš 
nacių rankų.

Tiek Dewey, tiek Bricke­
ris ir Greenas karkina apie 
raudonųjų pavojų. Karki­
na iš tų pačių kantičkų ir 
“Margučio” barabanščikai.

Roosevelto atsilankymas 
Chicagon parodė kur stovi 
žmonės, ko jie nori, kas yra 
jų draugas.

Rytoj vakare, lapkričio 3- 
čią, mes, Chicagos lietuviai, 
parodykime, jog stovime

Vokietijos ‘Robotas’, 
Orine Bomba 
Mokslo Muzėju j

Nesenai atgabeno vieną' 
vokiečių orinę bombą—ro­
botą į Industrinį ir Mokslo 
Muziejų, kuris yra Jackson 
Parke.

Norinti pamatyti šį nacių 
karinį pabūklą galės maty­
ti. Pirmas šio pabūko pa­
rodymas buvo atidengta per­
eitą sekmadienį.

Visi žino kiek šiais pa­
būklais naciai priterorizavo 
Londono žmones. Bus įdo­
mu chicagiečiam pamatyti 
kaip atrodo ta orinė bomba, 
tairsi orlaivis, šiais robo­
tais labai didžiavosi Hitleris 
:r gyrėsi, jog laimės karą su 
“sekretnu” pabūklu.

William J. Tuohy
Laikraštininkų Gildijos 

chicagiškis skyrius indorsa­
vo William J. Tuohy, demo­
kratų partijos kandidatą 
valstijos distrikto prokuro­
ro vietai.

Tuohy eina prieš republi- 
koną John T. Dempsey. Pa­
starasis leidžia dideles su­
mas pinigų, kad tik būtų iš­
rinktas.

Daugelis stebisi iš kur tiek 
daug pinigų atsirado Demp­
sey rinkimų vajaus reika­
lams.

Nekurie sako, kad jis išleis 
savo kampanijai tarpe $100,- 
000 ir $250,000.

Vien šitas gausus fondas 
pasako kodėl piliečiai netu­
ri balsuoti už Dempsey, o 
savo balsus atiduoti už Wil­
liam J. Tuohy, pažangų kan­
didatą.

Stephen Day 
Gąsdina Piliečius 
Rooseveltu

Republikonų partijos kan- 
iidatas nuo visos valstijos, 
kuris eina trečiam terminui 
rntradienį pasakytoje pra­
kalboj, 2606 Wentworth avė., 
gązdino piliečius Roosevel­
tu. Sakė, Anglijoj jau de­
vyni metai nebuvo rinkimų. 
Jei Roose veltas bus išrink­
tas, tai piliečių teisės būsią 
apkarpytos.

Tačiau Stephen Day nieko 
nesakė kokius jis ryšius tu­
rėjo su Vierecku, nacių agen­
tu, kuris pasodytas kalėji- 
man.

Day Vierecko parašytą 
knygelę išleido ir šios šalies 
pinigais žmonėm siuntinėjo.

Prieš Stephen Day eina 
Mrs. Emily Douglas nuo vi-

KŪRINAMU GESTI VISA 
ŠEIMA PRITROŠKO

Robert Bray, 33 m., eina 
pareigas jūrininko. . Jo žmo­
na, žmonos motina ir trys 
vaikučiai gyvena 537 Root 
St.

Pereitą antradienį kaitino 
vandenį skalbimui. Vėjas 
nupūtė liepsną. Gesų prisi­
rinko į kambarį. Vaikai su­
migo ir viskas aprimo.»Pa­
juto, kad ir. jos labai nuvar­
gusios ir nori miego.

Ir klausimas kaip būtų bu­
vę jei ne kaimynai pribuvę 
į pagelbą. Jie tuojaus pa­
šaukė ugniagesių komandą.! 
Ta su prietaisais visus atgai­
vino.

Rudolfas Baranikas 
iš Francūzijos Rašo

14-X-44
Mielas Drauge:

Senokai Jums rašiau ir 
taipgi senokai nuo Jūsų esu 
girdėjęs. Kaip dalykai pas 
Jus klojasi ir kas naujo ben­
drai? Frontas Rytuose vėl 
juda ir atrodo, kad visa Lie­
tuva jau išlaisvinta. Paga­
liau, kas apie metai atgal at­
rodė tokia tolima propozici­
ja, dabar yra tikrovė!

Pats tebeesu Francūzijoje. 
Keliavau nemažai, teko ma­
tyti ir St. Lo griuvėsius ir 
Paryžiaus bulvarus, karo 
audros nusiaubtą Norman­
diją ir vėliavom pasipuošu­
sius, išlaisvinimu besidžiau­
giančius miestus toliau į pie­
tus, per kuriuos mūsų tan­
kai taip greit vijo nacius, 
kad jie nespėjo nieko sunai­
kinti.

Paryžiuje teko būti kelis 
kartus. Miestas tebeskendo 
vėliavose,—visų Jungt. Tau­
tų, o industriniai priemies­
čiai daugiausiai vienspalvę 
vėliavą iškėlę.

Esu dabar vertėju dėl na­
cių belaisvių, nors dar neesu 
formališkai perkeltas nuo 
seno junginio. Ar teks gryž- 
ti prie savo junginio kada 
nors vėliau, arba būsiu per­
manentiškai priskirtas prie 
belaisvių, tuo tarpu nežinau. 
Tuo tarpu teko juos tardant 
daug įdomių dalykų sužino­
ti. Pasitaiko ir lietuvių.

“Vilnį” gaunu gan regu­
liariai dabar; Gaunu fran- 
cūziškus laikraščius “Le 
Populaire” n^L’Humanite,” 
taipgi iš Anglijos pažystami 
man dar prisiunčia tenykš­
čius laikraščius.

Iš “Vilnies”’ matau, kad 
pas Jus gari energingai da­
bar darbuojamasi. Kaip su 
spaustuve dalykai stovi?

Ar gaunate laiškų nuo 
Juozo? Kur jis dabar,—jei 
gaunate ?

Pasveikinkite nuo manęs 
visus draugus. Lauksiu Jū­
sų laiško.

Draugiškai
Rudolfas.

HELP WANTED—WOMEN 
HELP WANTED—MEN

Reikia Dženitorių 
ir Dženitorky

Turime Keletą 
Gerų Vietų

REIKALINGAS PATYRIMAS

CHICAGO TITLE
& TRUST CO.

69 W. Washington St.

HELP WANTED—MEN HELP WANTED—WOMEN

Gausi Auka 
“Vilnies” Koncertui

1 Pranešimai iš Kitur Į
CLEVELAND, OHIO

Bus Sulošta 
“NESIPRIEŠINK”

1 Veikso Komedija
Dainuos Moterų Choras ir Bus Kitų 

Pamarginimų
Rengia Amerikos Lietuvių Moterų 

Choras
Nedėlioję, Lapkričio (Nov.) 5, 1944 

WHITE EAGLE SVETAINĖJE
8315 Kosciuszko Avenue 
Pradžia 6-tą Vai. Vakaro

Tad Clevelando visuomene, nepasi­
vėluokite, nes bus pradėta pažymėtu 
laiku. Bus gera muzika šokiams, 
skanių užkandžių ir gėrimų. Visus 
kviečia atsilankyti (lc4)

Rengimo Komitetas.

I Vietiniai Pranešimai I
LIETUVAI PAGELBOS TEIKIMO 
KOMITETO SKYRIAUS susirinki­
mas bus šj sekmadienį, lapkričio 
(Nov.) 5 d., 10 vai. ryto, “Vilnies” 
svetainėje. Visi komiteto nariai ir or­
ganizacijų atstovai dalyvaukite su­
sirinkime ir laiku, nes turėsime kelis 
svarbius klausimus nutarti. (2c4) 

Sekr. M. J. Zald.
ROSELAND, ILL.

Krutanti paveikslai iš Sovietų Ru­
sijos “Vadas iš Mūsų Miesto.” ir 
“Koncertas Karo Fronte" rodys L. Li­
teratūros Draugijos 79-ta kp. nedėlioj, 
lapkričio (Nov.) 5 d., 6 vai. vakaro, 
L. K. Svetainėje, 10413 S. Michigan 
Ave. Nepaprastai gražūs ir interesin­
gi paveikslai. Nepraleiskite, nes dau­
giau nematysite. Jžanga tik 40c Tak­
sų 8c (lc4)

Kviečia L. L. D. 79-ta Kuopa.

NORTH SIDE L.D.S. 112-tos 
KUOPOS SUSIRINKIMAS

{vyks pirmadienj, lapkričio (Novem­
ber) 6, 1944, Vengrų Sevtainėje, 1632 
Milwaukee Aye. Visi nariai malonė­
kite pribūti 7:30 vai. vakaro.. Turime 
daug svarbių nutarimų organizacijos 
ir kuopos reikaluose. (3c6)

Užrašų Rašt. B. Aluzas.

PATENKINKIM JŲ TROŠKIMĄ
Amerikos Lietuviai trokšta žinių apie savuosius iš­

laisvintoj Lietuvoj. Nesigailėkime aprūpinti jų ži­
niomis, kurios telpa kasdien “Vilnyje?’

“Vilnies” 25-kių metu sukakties proga užrašykime 
dienraštį kaipo dovaną savo pažystamiems ar gimi­
nėms, kurie dar jos nėra skaitę.

“Vilnies” kaina (iki Naujų metų pasilieka ta pati) 
metams $6.00, pusei metų $3.25.

Chicagoje (kur reikia lipdyt štampas) metams 
$8.00, pusei metų $4.25.

Išpildę žemiaus telpančią blanką prisiųskite “Vil­
niai” su nauja prenumerata.

sos valstijos ant demokratų 
surašo.

Piliečiai žino kiek jie turi 
teisių prie Roosevelto ir kiek 
žmonės turėjo teisių kur 
viešpatavo Stephen Day 
plauko žmonės.

čia randate $............... už “Vilnies” naują skaitytoją ir
prašau siuntinėti dienraštį šiuo adresu.

BUDRIKO RADIO VALANDOS:
W. H. F. C. 1420 K. Ketverge, 

7 valandą vakaro.
W. C. F. L. 1000 K. Nedėlioj, 

9:30 vai. vakaro.

Juozas Stulgaitis, cicerie- 
tis, “Vilnies” koncerte pri­
davė Helen Rudinskienės au­
ką,pusę keiso geros degtinės 
dėl minimo parengimo. Pa­
rama verta $25.0,0.

Helen Rudinskienė Cice­
ro j užlaiko gražią užeigą: 
14th STREET TAVERN, 
4837 W. 14th St. Negalėda­
ma dalyvauti prisidėjo su 
auka.

Ką sakote kiti dienraščio 
draugai, kurių nematėme 
tame didžiuliame koncerte?

J.

Miestas .............................................................................

“VILNIS”
3116 S. Halsted St., Chicago 8, Ill.

DIDELĖ RAKANDŲ, RADIO IR 
JEWELRY KRAUTUVĖ

JOS. F. SUDRIK
INC.

3241 So. Halsted St.
Chicago 8, Ill.

Tel. CALUMET 7237—4591

Paštas Parduos
Neatsiimtus Paketus

Lapkričio 14 d., 8:30 vai. 
ryto, centralinėje pašto sto­
tyje, Canal and Van Buren 
st., parsiduos siuntiniai, ku­
riuos žmonės neatsiėmė, ne­
buvo tikri ir geri adresai.

Norinti pirkti tuos siunti­
nius gali lankytis minėtą 
dieną į paštą. Reikės racio-

CHICAGO
RESHOMT

3102 So. Halsted St.
Gaminame Steiko ir Porkčia- 

po Skanius Valgius.

Sekmadieniais prirengiame 
Specialius Pietus.

Atviras Ištisą Naktį

Otto žvejos Europoje
LONDONAS, Lapkr. 1.—“Dai­

ly Mail” paskelbė žinią, jog pre­
tendentas į Austrijos sostą, Otto 
Hapsburg, orlaiviu išskrido iš 
Amerikos Europon.

PUNCH PRESS HANDS 
LENGVAM STAMPING DARBUI 

Reikia Vyrų ir Moterų
Nuolatinis Darbas Dabar ir po Karo 
MAXANT BUTTON & SUPPLY CO. 

117 S. Morgan St.
Chicago 7

KARPENDERIO 
PAGELBININKO 

GERA ALGA 
Smagi Darbavietė 

Pakankamai Viršlaikio 
ADVANCE CASE CO. 

355 N. Laflin

Lloyd’s
Radio Aptarnavimas
RADIJAS PAIMA Iš NAMŲ 
IR LAIKU PRISTATOME

72 Valandą Patarnavimas

VISĄ SAVO DARBĄ 
GVARANTUOJAME

Pašaukite
Boulevard 6568

Mes Esame Specialistai Taisyme 
įvairių Fonografinių Radijų.

15-kos Metų Patenkinantis Darbas 
Mūsų Kostumerius Teikia 

Mums Paramą

LLOYD’S
4200 S. BERKLEY 

BOUL. 6568

RADIO 
REPAIRS

PATAISOM Į VIENĄ DIENĄ 
EKSPERTAI

FABRIKE IŠLAVINTI 
TEKNIKAI

Radijas — Record Players

ROBERT’S
516 E. 47th STREET 
Call Boulevard 4826

48 VALANDAS 
SAVAITĖJ

$41.60 Savaitinė Mokestis 
Pradžioje

BŪTINAS DARBAS 
Dalį Laiko Dirbam 

Karinį Darbą.
Dabar Prisirengiam 
Pokariniam Darbui

Užmokame ir už Piety Laiką 
Duodam Bonus 2 Sykiu į Metus 
ir Dvieją Savaičių Atostogas I

DIENINIS ARBA 
NAKTINIS DARBAS

KREIPKITĖS

JOHN R. MAC GREGOR 
LEAD CO.

4520 West 15th Street

REIKIA TARNAIČIŲ
Nedirbama Sekmadieniais 

arba šventadieniais 
Nuo 8:30 Ryto iki 4:30 Vakaro 

GERA MOKESTIS 
POKARINĖ ATEITIS 

Kreipkitės: 5100 Cornell Bldg, 
arba šaukite Dorchester 2400

REIKIA VIRĖJŲ
PIRMO IR ANTRO 
GERA MOKESTIS

GWIRTZ RESTAURANT 
3145 W. Roosevelt Rd.

Tat y rus i F 
OPERATORKŲ

Siūti 
GERESNES DRESES

■&

Pastovus Darbas

Gera Mokestis

Pokarinė Ateitis

★

Ed-Mar Frocks
310 JACKSON BLVD. 
Arba Telefonuokite:

Dearborn 2011 

reikiaIwerginos 
ABELNAM NAMŲ DARBUI 
Paprastas Virimas. 4 Suaugę. 
Nereikia skalbti ir langų valyti. 

Tą atlieka kiti darbininkai. 
Duodame Kambarį ir maudynę 

543 N. OAK PARK AVE. 
Telephone Euclid 1789

MOTERŲ — MERGINŲ 
SUTVARKYTI 

METALINES ANTRAŠŲ 
PLOKŠTELES

Dienomis nuo 8:30 Ryto 
iki 5:30 Popiet 

Vakarais nuo 6:00 Popiet iki 
11 Valandos Vakaro 

INTERESINGAS DARBAS 
PATYRIMO NEREIKIA 

Pastovus Darbas S'j Šviesia Ateitimi, 
Nuolatiniai Algos Pakėlimai.

Kalėdų Bonusai.

Duodame Apmokamas 
Atostogas

• LIFE MAGAZINE
330 E. 22nd Street 

Arti Visų Transportacijų.
Employment Ofisas Atviras 

iki 7 Vai. Popiet.

REIKIA MOTERŲ 
GENERALIAM VALYMUI

ALANDOS: Nuo 8 Ryto iki 4 Popiet 
GEROS ALGOS 

Krepkitės: 
MATRON 

DIVISION ST. YMCA 
1621 W. Division

REIKIA MERGINŲ
LENGVAM DARBUI DIRBTUVĖJE 

Pilną arba Dali Laiko 
62>/c t Valandą 

BATELY BROS. CO 
1341 W. 37th St.
Lafayette 5480

HELP WANTED—MEN

navimo kuponai dėl tų daik­
tų, kurie racionuojami.

Be to, paštas praneša, kad 
dar atidaryta laiškų siunti­
mas į šešias Italijos provin­
cijas. Jau pirmiau buvo paš­
to patarnavimas į Siciliją ir 
Sardinią. Dabar patarnavi­
mas praplėsta dar į kitas še­
šias provincijas.

KIŠENIŲ SIUVĖJŲ
PATYRUSIŲ MOTERŲ IR VYRŲ 

KOATŲ DARBE
ARMANDA TAILORS 

35 W. Jackson 
Room 33

REIKIA KRIAUČIŲ”
Patyrusių Canvas ir Lining Basting 

Darbe, Taip pat Taisytojų 
Vyrų ir Moterų Koatų
ARMANDA TAILORS 

35 W. Jackson 
Room 33

REIKIA VYRO
Įvairiam Darbui Dirbtuvėje 

Pokarinė Ateitis 
ASBESTOS ASPHALT 

& INSULATION CO. 
2100 W. Fullerton 

arba Telefonuokite 
BRUNSWICK 5410

' HELP WANTED—MEN
HELP. WANTED—WOMEN 

"rEIkYa MOTERŲ 
VYRŲ IR BERNIUKŲ
DIRBTI KARINI DARBA IR 

BŪTINAS CIVILES REIKMENIS 
GARBARNĖJE

Laikas ir Pusė Virš 40 Valandų. 
1 Savaitė Apmokamų Atostogų. 

Geros Darbo Sąlygos.
Nuolatinis Darbas Dabar 

ir po Karo.

A. H. ROSS & SONS CO.
1229 N. Branch St.

Division ir Elston Apielinkėj

Reikia Pagelbininko ant Troko ir 
dirbti viduj dirbtuvės. — Illinois 
Mill Supply Corp., 1941 W. 43rd. St. 
(Side Entrance), Lafayette 6473.

REIKIA PEINTERIŲ 
TURI BŪT UNIJISTAI 
PASTOVUS DARBAS

Kreipkitės: '
PHILIP ARNOLD 
909 W. 51st Street 
arba Telefonuokite 
BOULEVARD 7277

REIKIA

ALIEJAUS CHEMIKŲ
Parūpinkite Savo Patyrimą, 

Metus ir Geidžiamą Algą
Rašykite: 

Box 1, Vilnis, 3116 S. Halsted
WANTED

Body Fender Men 
and

Painters
★

865 to 885 per Week
■ Also

General Garage Men 
$45.00 per Week 

Permanent Employment 
Postwar Security

★
APPLY

Brid^eforth Bros.
AUTO REPAIR 
6622 S. Parkway 

or Phone 
ENGLEWOOD 5566
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